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У савременим и модерним државама, стратешко управљање 

је постало успешан одговор локалних власти на турбуленције и 

неизвесности у друштву и њихову способност да креирају нови 

квалитет и промену. Стратешко планирање треба да помогне 

локалним властима да се определе између добитника и губитника и 

да своју пажњу фокусирају на критичке изборе и исходе. Основни 

процеси стратешког управљања су: скенирање околине, 

формулисање стратегије, примена стратегије, вредновање и 

контрола. Сваку озбиљну стратегију карактеришу свеобухватност и 

дугорочност коју нове градске власти могу у мањој мери или већој 

мери кориговати и на тај начин је ослабити или ојачати, у 

зависности од тога како се реагује на неке промене у друштву. Од 

успеха примене стратегије зависи и просперитет целе локалне 

заједнице. Примена донешених стратегија је тежак процес али само 

стратешко управљање даје неке сигурне оријентире и ослонце у 

решавању изузетно тешких проблема даљег развоја локалне 

заједнице , са гаранцијом успеха. 
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Од почетка деведесетих година у Србији је генерално 

запостављена пракса планирања развоја из разлога да је то одлика 

претходног социјалистичког система са којим се желело што пре 

прекинути. Документи који садрже визије будућности државе, града 

или општине, и дугорочне циљеве развоја (друштвени, економски, 

инфраструктурни, институционални), су у потпуности занемарени, а 

самим тим нестало је и усклађивање планова и програма на 

средњорочном и годишњем нивоу. 

 Данас je трећина локалних заједница  у Србији  усвојила 

одређене врсте стратешких докумената, тачније њих 59. Доношење 

Стратегија развоја уследило је углавном у последњих неколико 

година, типично после 2005. године. Иницијатори доношења 

стратегија развоја локалних самоуправа у Србији најчешће су 

општински органи (56%), домаће и стране агенције (44 %). Општине 

су најчешће формирале одређене тимове за израду стратешких 

докумената, а од домаћих и страних агенција предњаче регионалне 

и локалне агенције за мала и средња предузећа, домаће 

консултантске куће, Стална конференција градова и општина, као и 

стране агенције (USAID, GTZ). Такође, већина општина и градова у 

Србији имају (њих 84 %)  појединце или тимове који су задужени за 

њихово спровођење. Међутим, право питање јесте реализација 

стратешких докумената, при чему је око 50% општина и градова 

остварило део циљева из стратегија, око 27% разрадило оперативне 

програме (акционе планове) које делимично примењују, њих 15% 

није ништа урадило, а само око 4% је постигло задовољавајуће 

резултате у примени стратешких докумената. Скупштина града 

Београда је тек у првој половини јуна 2011. године  усвојила предлог 

Стратегије развоја града Београда, а  предлог исте  урађен је још 

2008. године. Иако су усвојени  стратешки документи на нивоу града 

Београда у одређеним секторима јавних политика (пољопривреда, 

туризам, трговина, пошумљавање, урбанизам, здравствена 
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заштита), до сада је њихова примена у пракси релативно скромна. 

Међутим, и  различите Владе Републике Србије у последњих 10-так 

година усвојиле  су  89 стратегија, од којих, нажалост, свега је 

неколико делимично примењено и реализовано. Један од разлога 

због чега су локалне самоуправе доносиле стратешке документе 

јесте и притисак донатора који као услов ангажовања и давања 

донација у локалним самоуправама захтевају да оне имају 

донешене стратегије, што је у потпуности разумљиво јер страни и 

домаћи инвеститори и донатори желе да знају како и где улажу свој 

новац. 

Проблем са стратешким документима у Србији лежи у 

чињеници да је веома мали број њих проистекао из саме локалне 

заједнице, као израз њених потреба на локалном нивоу, што је у 

савременим друштвима уобичајена појава. Због тога Српска 

напредна странка (Општински одбор Чукарица)  сматра је да је 

неопходно доношење оваквог документа који ће бити израз 

потреба и жеља грађана Чукарице како би се решавали нагомилани 

проблеми и подстакао свеобухватни развој наше општине и за шта 

постоји правни основ предвиђен Статутом општине Чукарица. 

Одрживи развој подразумева такав развој којим се 

задовољавају потребе садашњих генерација, без угрожавања 

могућности будућих генерација да задовоље своје потребе. 

Нажалост, ресурси који се користе за задовољавање потреба људи 

су се много брже исцрпљивали него што су се могли опорављати. 

Управо због тога, Програм одрживог развоја општине Чукарица 

треба разумети као документ којим се ствара  слика будућег развоја 

општине (визија), а након сагледавања и анализе стања где се она 

данас налази, где жели да буде (циљ), којим начинима да се дође 

до тога, у ком временском периоду и са којим ресурсима, мерама и 

инструментима. 
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Програм одрживог развоја треба разумети и као важан 

економски инструмент којим се дефинишу будући задаци општине, 

однос према потенцијалним инвеститорима, донаторима, 

кредитним и ЕУ фондовима. Поред тога, овај документ треба да 

пружи основу за даље планске процесе (годишње и секторске 

планове). 

Једна од важних карактеристика програма јесте његова  

динамичност  јер у свету великих и брзих промена није лако 

планирати и перцепција стратегије и пожељних циљева може да се 

промени за свега неколико месеци. Управо због тога Програм 

одрживог развоја биће са једне стране подложан променама, а са 

друге стране неопходна је његова примена и уважавање. 

Методама анализе, анализе садржаја докумената, SWOT 

анализом, cost-benefit анализом, класификацијом и компаративном 

методом, утврђене су најважније области за развој наше општине, 

мере и акциони планови развоја, а који су у складу са постојећим 

републичким и градским документима: предузетништво, 

пољопривреда, туризам, саобраћај и инфраструктура, заштита 

животне средине, здравствена политика, социјална политика, 

образовање, култура, спорт, омладинска политика, управа општине. 
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КАКО ЖЕЛИМО ДА НАМ ИЗГЛЕДА ЧУКАРИЦА 2017. ГОДИНЕ? 

ЧУКАРИЦА - ЈЕДАН ОД ЦЕНТАРА ЕКОНОМСКОГ И ДРУШТВЕНОГ 

НАПРЕТКА ГРАДА БЕОГРАДА КОЈА ЈЕ ПРИВЛАЧНА ЗА ЖИВОТ И РАД 

ЉУДИ, СА КОНКУРЕНТНОМ ПРИВРЕДОМ, САВРЕМЕНОМ 

ИНФРАСТРУКТУРОМ, МОДЕРНИЗОВАНОМ И ЕФИКАСНОМ  

ОПШТИНСКОМ АДМИНИСТРАЦИЈОМ, СА РАЗНОВРСНИМ 

ДРУШТВЕНИМ И КУЛТУРНИМ ЖИВОТОМ, ЗДРАВОМ ЖИВОТНОМ 

СРЕДИНОМ И У КОЈОЈ ГРАЂАНИ ЧУКАРИЦЕ ПРЕДСТАВЉАЈУ ТЕМЕЉ 

СВЕОБУХВАТНОГ РАЗВОЈА ОПШТИНЕ И ГРАДА. 

 

 

 

ПРОМЕНА КАРАКТЕРА ЛОКАЛНЕ ВЛАСТИ: ОД ПАСИВНЕ КА 

ПРЕДУЗЕТНИЧКОЈ ЛОКАЛНОЈ САМОУПРАВИ ЧУКАРИЦЕ СА ЦИЉЕМ 

ДА ПОСТАНЕ НОСИЛАЦ РАЗВОЈНИХ ЕКОНОМСКИХ ПРОЦЕСА, 

ЊИХОВ ПОДСТРЕКАЧ И КРЕАТОР КРОЗ УВОЂЕЊЕ ФЛЕКСИБИЛНИХ 

АРАНЖМАНА И ИНСТИТУЦИЈА, УЗ КОРИШЋЕЊЕ ЗНАЊА 

ПРОФЕСИОНАЛАЦА, КРОЗ ТРАНСПАРЕНТАН НАЧИН РАДА И 

УВОЂЕЊЕ МЕРЕЊА И СТАНДАРДА У ОПШТИНСКОЈ 

АДМИНИСТРАЦИЈИ, КРОЗ КОНСТАНТНО ПОДСТИЦАЊЕ 

ПАРТИЦИПАЦИЈЕ ГРАЂАНА И РАЗВИЈАЊЕ ПАРТНЕРСКОГ ОДНОСА 

СА ГРАДСКОМ И РЕПУБЛИЧКОМ ВЛАШЋУ, КРЕИРАЊЕМ РАЗВОЈНИХ 

ПРОЈЕКАТА КРОЗ ПРИВАТНО-ЈАВНА ПАРТНЕРСТВА, УЗ 

МЕЂУНАРОДНУ  И САРАДЊУ СА ПРИВАТНИМ И ЦИВИЛНИМ 

СЕКТОРОМ. 

ВИЗИЈА 

МИСИЈА 
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Процес израде Програма одрживог развоја  обухвата  шест 

основих фаза: 

1) Припремна фаза (формирање оперативног тима, који је, уз 

сарадњу са стручним телима општинског одбора СНС 

(Саветима) одговоран за вођење целог процеса и поштовање 

временског плана за његово доношење) 

2) Анализа постојећег стања (прикупљање и анализа постојећих 

републичких и градских планских докумената који треба да 

помогну у изради Програма; израда  социо-економске 

анализе на основу статистичких показатеља; сагледавање 

односа у општини, између општина, између општине и града) 

3) Креирање Програма одрживог развоја (верификација 

анализе постојећег стања; дефинисање мисије и визије 

општине-реалне и оптимистичке слике заједнице; 

могућности за интервенцију; циљеви развоја (општи и 

појединачни); мере и инструменти за реализацију циљева) 

4) Јавна расправа и представљање грађанима 

5) Усвајање Програма одрживог развоја општине Чукарица и 

Годишњег акционог плана за 2012. годину од стране 

Општинског одбора СНС и Скупштине општине Чукарица 

6) Израда плана мониторинга (праћења) и оцене реализације 

(дефинисање индикатора мониторинга, временски распоред 

вршења мониторинга, одређивање одговорних за вршење 

праћења и вредновања програма) 

 

 

 

 

Процес израде програма 
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У модерној историји Србије, општина Чукарица заузима 

значајно место, почевши од времена Првог српског устанка који се 

може сматрати почетком стварања модерне српске државе. На 

територији данашње месне заједнице Остружнице било је седиште 

Карађорђеве устаничке команде све до ослобођења Београда од 

Турака 1807. године. У Остружници је у то време отворена и прва 

основна школа у устаничкој Србији. За одређивање имена саме 

Чукарице и њеног једног дела (Бановог брда), заслуге припадају 

двојици људи, Стојку Чукару и Матији Бану. Стојко Чукар је 

направио 1850. године друмску механу и по њему је Чукарица 

добила име, а Матија Бан је на падинама Кошутњака 1861. године 

подигао летњиковац где су се окупљали знаменити културни 

радници тога времена и по њему је данашње насеље Баново брдо 

почетком 20. века добило име. У то време Чукарица је припадала 

Жарковачкој општини и имала је свега око 800 становника. За даљи 

успон и привредни развој Чукарице важна је 1884. година када је 

отворена прва српска железничка пруга од Београда до Ниша која је 

утицала на масовнији прилив сеоског становништва који су 

почињали да раде у градској привреди као најамни радници. Исте 

године отворена је фабрика за прераду коже, а 1895. године 
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Чукарица постаје средиште Српског краљевског бродарског 

друштва. Током 1900. године на Чукарици је отворена прва фабрика 

шећера која је истовремено била и прва фабрика тог типа и у 

Србији. Развој прерађивачке индустрије у Макишу, стоваришта 

бензина, фабрике боја и фирнајса донео је велики индустријски 

замајац на Чукарици који је довео и добијања статуса самосталне 

општине 30.12.1911. године, указом краља Петра I Карађорђевића. 

Међутим, током 1930. године Чукарица губи статус општине улазећи 

у састав Београда и постаје 14 београдски кварт. Даљи привредни 

развој Чукарице омогућен је отварањем већег броја фабрика пре и 

после Другог светског рата ( Фабрике мотора, Фабрике коже и 

обуће, Фабрике картона „Умка“, „Зеленгоре“, „Атекса“, „Бановог 

брда“, „ Антикора“ ). Поновни статус општине Чукарица добија 1957. 

године, од које се 1974. године одваја Раковица и постаје посебна 

београдска општина. Обрисе данашње модерне инфраструктуре 

Чукарица добија у периоду од 1965-1975. године када су уклоњена 

поједина нехигијенска насеља, изграђен и реконструисан већи број 

саобраћајница, направљен надвожњак преко пруге Београд-Ниш, а 

у насељу Голф реализовани су пројекти 8 познатих архитеката из 

разних делова света. У то време дошло је и до експанзије у 

стамбеној изградњи и то по постојећим њивама и пашњацима где су 

никла данашња насеља Беле Воде, Церак-Виногради, Спортски 

центар, Јулино брдо, а границе између градских, приградских и 

сеоских насеља полако су се губиле. Убрзо је изграђен и 

рекреациони центар „Ада Циганлија“, а 1987. године Београдски 

водовод је отворио најмодерније постројење за пречишћавање 

речне воде у Макишу. 

Правни статус данашње општине Чукарица одређен је 

Законом о главном граду (Сл. гласник РС, бр. 129/07), Статутом 

града Београда (Сл. лист града Београда бр. 39/08), Стаутом градске 

општине Чукарица (Сл. лист града Београда бр. 44/08). Што се тиче 
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града Београда и његових општина, може се рећи да је њихова 

будућност није јасно дефинисана због непомињања градских 

општина и утврђивања њихових надлежности кроз Устав Републике 

Србије, а са друге стране општине у главном граду немају ни статус 

јединица локалне самоуправе. Статус београдских општина 

одређује се кроз лако променљиви Статут града који доноси и усваја 

Скупштина града. Надлежности су остале доста скромне, а одређени 

део надлежности је пренесен на више инстанце (издавање уверења 

о личним стањима грађана, упис новорођенчади у матичне књиге, 

цивилна заштита, санитарна инспекција, процес легализације 

бесправно подигнутих објеката, итд). Неопходно је извршити 

правну, економску и фискалну децентрализацију града Београда 

према општинама, за шта је потребан консензус свих политичких 

партија, правних, техничких, политиколошких и економских 

стручњака, као и невладиног сектора, кроз квалитетну и 

аргументовану јавну расправу и доношење решења. Град Београд 

има 17 општина, 10 градских и 7 приградских, а општина Чукарица 

има статус градске општине и граничи се са општинама Нови 

Београд, Савски Венац, Вождовац, Раковица, Барајево, Сурчин и 

Обреновац. Градска општина Чукарица има 11 месних заједница 

(Михајловац, Баново брдо, Чукаричка падина, Церак, Рушањ, 

Жарково, Остружница, Умка, Железник, Сремчица и Велика 

Моштаница). Општина Чукарица простире се југозападно од старог 

београдског језгра. На око 3,5 км узводно од ушћа Саве у Дунав, 

граничи се са општинама Савски венац и Нови Београд. Најпре 

између Аде Циганлије и Аде Међице, па средином Саве, иде њена 

речна граница. 3,5 км југозападно од Умке напушта Саву и, ломећи 

се од југоистока ка истоку, избија на Ибарску магистралу у пределу 

Липовачке шуме, захватајући атаре Умке, Велике Моштанице, 

Сремчице, Остружнице, Рушња, Железника и Жаркова. На овом 

делу, Чукарица се додирује са општинама Сурчин, Обреновац и 

Барајево. Обилазећи подручје Рушња, општинска граница враћа се 
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на Ибарску магистралу и њеном средином стиже до саобраћајнице 

која раздваја насеља Церак и Видиковац. Иде затим средином 

улице Кнеза Вишеслава, спушта се низ Кошутњак крај Пионирског 

града (који припада Општини Раковица), па иде трасом железничке 

пруге до њеног преласка преко Топчидерске реке у Топчидерку, 

даље средином ове реке до њеног ушћа у Саву. Кроз Чукарицу 

пролазе важни магистрални путеви, Ибарска магистрала (М22), 

Савска магистрала (М19), део обилазнице око  Београда који 

представља везу између европских путева Е 70 и Е 75. Данашња 

Чукарица има површину од 16.650 хектара, од тога око 7.600 хектара 

чини пољопривредно обрадиво земљиште које је највећим делом 

под ораницама, а око 460 хектара се налази под воћњацима.  Према 

последњем попису становништва из 2002.  године, број становника 

је износио 168.508, а број домаћинстава био је 59.732. Према 

подацима Статистичког годишњака града Београда из 2007. године 

број становника на Чукарици износио је 194.234. Обзиром да ће се 

нови попис становништва обавити крајем 2011. године, неке 

процене предвиђају да је број становника увећан на око 200.000. 

Обзиром да је Чукарица 1961. године имала 53.060 становника, 

онда се може закључити да је број становника за претходних 50 

година повећан скоро 4 пута. Према подацима Статистичког 

годишњака града Београда из 2009. године, током 2008. године број 

живорођених и умрлих је био исти и износио је 1909, а током 2009. 

године број живорођених је био 2009, а умрлих 1982, тако да је 

забележен позитиван природни прираштај од 0,2 промила. Ови 

подаци јасно говоре да до великог повећања становништва 

последњих 20-так година није дошло због повећаног природног 

прираштаја већ због прилива становништва из унутрашности Србије 

у Београд. Када је у питању етничка припадност, од 168.058 грађана 

Чукарице, њих 164.052 су се национално изјаснили на попису 

становништва током 2002. године. Од тог броја највише је Срба 

(153.991), Црногораца (2.376), Рома (1.993), Југословена (1.915), 
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Македонаца (940), Хрвата (816), Муслимана (365), Горанаца (310), 

Мађара (179), Словенаца (177), Бугара (126), итд. Као дан општине 

слави се 30. децембар, дан када је општина основана 1911. године, 

а слава општине је Силазак светог духа на апостоле-Духови (Свете 

Тројице), које падају 50-ти дан по Васкрсу. Највиша награда је 

награда „Матија Бан“. Индустријска традиција настављена је и у 

новије време са отварањем „Лола корпорације“ у Железнику, 

„Станком корпорације“, ФМП-а, „Бродотехнике“.  Број запослених 

на почетку 2011. године износио је 35.648 лица, према подацима 

Статистичког годишњака града Београда, a то се односи на сва лица 

која раде на територији општине Чукарица, а која живе и на 

територији других београдских општина. Према подацима 

Националне службе за запошљавање  на дан 31.05.2011. године, 

укупан број незапослених, према евиденцији, износио је 11.164 

лица, од тога 6.142 чине особе женског пола. Реално, број 

незапослених који живе на територији општине Чукарица је далеко 

већи.  Данас се на Чукарици налазе 17 предшколских и 18 школских 

установа, три школе са специјалном наменом, три средње школе, 

две високе школе, као и два факултета (Шумарски факултет и 

Факултет спорта и физичког васпитања). У области културе и 

информисања носиоци активности су Културни центар „Чукарица“, 

„Галерија 73“, „Радио С“, „Радио Топ ФМ“, а велики културолошки 

значај имају и велики број цркава, као и културно историјски 

споменици (Споменик српским ратницима погинулим у одбрани 

Београда 1915, споменици на Топчидерском гробљу). У области 

спорта, рекреације, забаве, туризма, ловишта и излетишта, истичу се 

парк шума и излетиште Кошутњак, Спортско-рекреативни центар 

„Кошутњак“, Ада Циганлија, Савско језеро, Београдски хиподром, 

Липовачка шума и Ракина бара која је једино природно језеро на 

територији Београда. У највишем кошаркашком рангу игра КК“ 

ФМП“, а ФК“ Чукарички Станком“ наступа у другој лиги.  
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Надлежности 

У области предузетништва, надлежности општине Чукарица 

одређене су Статутом општине Чукарица (Сл. лист града Београда 

бр. 44/08) који је у складу са Статутом града Београда  (Сл. лист 

града Београда бр. 39/08) и Законом о главном граду (Сл. гласник 

РС, бр. 129/07). Према Статуту општине (члан 22; тачке 2, 7, 10, 17), 

надлежности општине односе се на стварање услова за унапређење 

општих услова за привређивање, пре свега угоститељства, занатства 

и трговине, а такође  и на уређење и обезбеђење коришћења 

пословног простора којим општина управља и утврђивање висине 

накнаде за коришћење пословног простора, као  и на вршење 

надзора над коришћењем пословног простора. Управљање 

пословним простором које је у власништву општине поверено је 

Јавном предузећу „ Пословни простор општине Чукарица“ које је 

основано током 1990. године Одлуком Скупштине општине 

Чукарица. Послове у области предузетништва у општини Чукарица 

обављају члан Општинског већа (сектор предузетништва) и 

Одељење за финансије и привреду, које поред наведених 
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делатности одређених Статутом општине, издаје и извештаје и 

уверења из архиве регистра делатности у области приватног 

предузетништва. 

На нивоу града, послове којима се доприноси развој и 

кредитирање сектора малих и средњих предузећа и 

предузетништва, обавља Секретаријат за привреду града Београда, 

у складу са Одлуком о градској управи града Београда (Сл. лист 

града Београда бр. 51/08). Активности Секретаријата за привреду 

односе се и на учествовање у избору и финансирању пројеката у 

функцији запошљавања, организовање и спровођење јавних радова 

од интереса за град, финансирање организовања изложби из 

области предузетништва и проналазаштва. У области трговине, 

Секретаријат обавља послове који се односе на задовољење 

одређених потреба грађана у области снабдевености основним 

пољопривредно-прехрамбеним производима, подстицање развоја 

трговине на територији града, покретање иницијативе за измену и 

допуну Одлуке о радном времену за трговинске објекте и занатске и 

трговинске радње. 

 

Анализа стања 

Према подацима Статистичког годишњака града Београда из 

2009. године, који издаје Градски завод за информатику и 

статистику, у Београду је регистровано 68.557 правних лица и 55.196 

радњи. Највећи број регистрованих правних лица, према пореклу 

капитала, су домаћа лица (43.953), затим следе страна лица (5.429) и 

мешовита лица (2.343). Према облицима организовања доминирају 

привредна друштва (52.856), а потом удружења грађана (11.268), 

друштвене организације (4.090), установе (1.054), јединице локалне 

самоуправе (376), итд. Међу привредним друштвима 
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најзаступљенија су друштва за ограниченом одговорношћу (46.138) 

док знатно заостају акционарска друштва (2.448), страна 

представништва (1.141), задруге (895), ортачка друштва (689), 

пословна удружења (514), друштвена предузећа (399), огранци 

страних правних лица (153), командитна друштва (205), јавна 

предузећа (81) и финансијске организације (75). По секторима 

делатности, предњаче трговина на велико и мало (19.900 лица), 

личне услуге (15.255) и активности у вези са некретнинама (11.405), 

а следе прерађивачки сектор (7.344),  грађевинарство (3.326),  

саобраћај, складиштење и везе (2.463), хотели и ресторани (1.341), 

финансијско посредовање (543), пољопривреда, лов и шумарство 

(475), производња електричне енергије, гаса  и воде (124), итд. 

Када је реч о радњама на територији Београда, доминантне 

су, према организационој форми, самосталне радње (42.204), док је 

број ортачких радњи знатно мањи (329). По учешћу самосталних 

радњи према одређеним секторима, првој секторској групацији 

припадају трговина на велико и мало (14.432 радњи), саобраћај, 

складиштење и везе (9.717), активности у вези са некретнинама и 

рентирањем (8.089), прерађивачка индустрија (7.377), 

грађевинарство (5.126) и комуналне, друштвене и услужне 

активности (4.483), а у другој групи се налазе  здравство и социјални 

рад (1.596), финансијско посредовање (393), образовање (332), 

пољопривреда, лов и шумарство (174), итд. 

У оквиру логистичке мреже за развој сектора МСП-а (малих и 

средњих предузећа) на градском нивоу, посебно значајну улогу има 

''Регионални центар за развој малих и средњих предузећа и 

предузетништва Београд'' који је основан у сарадњи са Европском 

агенцијом за реконструкцију 2002. године. Његова основна мисија је 

у иницирању прилагођавања системског, институционалног и 

привредног окружења нашег главног града  у циљу подстицања 

стратешког развоја МСП-а. Из портфолиа реализованих активности 
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Регионалног центра за развој МСП-а издвајају се пројекти: 

''Подршка незапосленима и Програм развоја људских ресурса'', 

финансиран од стране Европске агенције за реконструкцију, 

„Пословно-технолошки инкубатор техничких факултета-Београд 

д.о.о“ (2007-2008) финансиран од стране града Београда а преко 

Секретаријата за привреду, „Знањем до нових радних места“ 

финансиран од Града, односно Секретаријата за привреду (2007-

2008) и др. Као што се може приметити, у последње две године није 

било финансираних и остварених пројеката у пословању Центра. 

Поред Регионалног центра, и коморски систем има дугу традицију 

сарадње са предузетницима, а у оквиру њега делује Привредна 

комора Београда која пружа широк спектар информативних, 

консултантских и промотивних услуга предузетницима на 

територији града. 

Стање предузетништва на Чукарици најочигледније 

рефлектују унакрсни подаци градских општина из Статистичког 

годишњака 2009. године  и аналитичког дела Стратегије развоја 

трговине Београда. Према првом документу на Чукарици се налази 

5.440 правних лица и 5.869 радњи. Највише правних лица налази се 

у области трговине на велико и мало и поправки моторних возила 

(1.817),  затим следе: сектор комуналних, друштвених и личних 

услужних активности (1.004), активности у вези с некретнинама, 

изнајмљивање и други облици пословања (773), прерађивачки 

сектор (677), грађевинарство (357), саобраћај, складиштење и везе 

(185),  хотели и ресторани (89), образовање (69), пољопривреда 

(42),  финансијско посредовање (27),  итд. Секторска профилација 

радњи, односно, физичких лица на Чукарици, у извесној мери је 

слична се класификацијом делатности правних лица на шта указује 

партиципативни опсег радњи по одређеним секторима: трговина на 

мало и велико и оправке моторних возила (1.461), саобраћај, 

складиштење и везе (1.138), активности у вези с некретнинама, 
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изнајмљивање и друге пословне активности (886), прерађивачка 

индустрија (720), грађевинарство (564), комуналне, друштвене и 

личне услужне делатности (510), хотели и ресторани (349), 

здравство и социјални рад (138), финансијско посредовање (46), 

образовање (38), пољопривреда, лов и шумарство (17), итд. Према 

тзв. индексу фреквентности радњи на хиљаду становника по 

градским и приградским општинама на територији Београда, 

Чукарица се са просеком од 37 радњи налази у категорији средње 

фреквентних општина заједно са Земуном и Раковицом. Стање  

предузетништва на Чукарици може се сагледати и на основу 

укупних просечних зарада, као и зарадама по секторима 

делатности. Просечна бруто зарада у привреди Чукарице у 2009. 

години износила је 36.896 динара, у ванпривредној области 58.800 

динара, док је нето зарада била само 26.604 динара. Унакрсни 

подаци о просечним бруто зарадама указују на заостајање Чукарице 

у односу на све градске општине (осим Раковице). Слично важи и за 

тенденцију нето зарада која је у привреди износила само 26.604 

динара, а у ванпривредним делатностима 41.985 динара. Према 

подацима Републичког завода за статистику из 2008. године, 

Чукарица се са просеком зарада од 33.135 динара и индексом 86,4 

налазила на последњем месту међу градским и приградским 

општинама. По секторима делатности највеће нето зараде су 

забележене у области финансијског посредовања (75.034 дин.), а 

најмање у сектору личних, друштвених и комуналних услуга (само 

15.906 динара). Мала и средња предузећа на Чукарици су 

асиметрично распоређена. Њихова концентрација је посебно 

изражена у централним деловима општине (Баново брдо, Жарково, 

Чукаричка падина), при чему је фреквентност малопродајних 

објеката и других пословних простора највећа поред прометних 

саобраћајница (Пожешка и Трговачка, Радничка улица, Ибарска 

магистрала) са мноштвом трговинских радњи (међу којима су 

посебно заступљене: прехрамбена трговина, локали брзе хране, 
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бутици одеће и обуће, фармација, бела техника, предмети за 

домаћинство), тржних центара (од којих су најпознатији: City Hall, 

Станком, Мондо, и др.), угоститељских објеката и других услужних 

делатности. Концентрација предузетничких објеката у удаљенијим 

насељима и периферним деловима општине (Рушањ, Умка, 

Остружница) је знатно мања, што доводи до дефицитарности 

одређених производа и услуга. Индикативан је податак да је према  

истраживању ставова финалних потрошача на територији Београда 

једна од општина на којој је највише испитаника куповину навело 

као разлог напуштања свог боравишног дела града управо Чукарица 

(83%).  Са друге стране, услед стихијског концентрисања тржних 

центара и локала на појединим локацијама у централним деловима 

општине све је приметнија тзв. тржишна сатурација (засићење). На 

локалном нивоу Чукарице је присутно укрупњавање трговине у виду 

појаве великих продајних центара (попут мегамаркета Maxi, C 

маркет, Пекабета). То доводи до драматичног смањења малих 

продајних објеката и другачијег усмеравања потрошача. 

Интересантно је да на Чукарици мало велепродајних 

дистрибутивних центара који на неки начин преузимају 

велепродајне активности (Interex, Idea, Теmpo и др.). По укупној 

површини велетрговина по градским општинама, Чукарица са 

55.000 м2 знатно заостаје са Новим Београдом, Палилулом, Старим 

градом и Земуном. Према секторској површини евидентираних 

ангродетаљистичких простора, доминирају објекти фирми које су 

регистроване за делатност трговине на велико и мало грађевинским 

материјалима и предметима за домаћинство, али са знатним 

заостатком у односу на развијеније градске општине.  Једна од 

пропулзивнијих ангродетаљистичких грана на Чукарици у односу на 

друге градске општине је продаја на велико и мало моторних 

возила и горива. Овакав просторни распоред је сасвим нормална 

последица великог броја новоотворених објеката за продају возила 

признатих светских марки, при чему су Нови Београд и Чукарица 
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постали синоними за општине на којима се налази највећи број 

салона и сервиса аутомобила (Porsche, Audi, BMW, Seat, Mini). 

Такође, појава нових бензинских станица (OMV, Lukoil и др.) по 

правилу се везује за слободне површине које су, пре свега, присутне 

дуж саобраћајница на Чукарици и Новом Београду. Предузетници 

на Чукарици и поред разгранате мреже експозитура водећих 

банкарских институција у нашој земљи  (Комерцијална банка, Hypo 

Alpe Adria, Societe Generale, EFG Eurobank, Raiffeisen bank, Banca 

Intesa и др.) имају релативно сужен извор инструмената 

финансирања, скуп новац генерисан високим каматним стопама и 

ригидне гарантне процедуре што у великој мери еродира пословни 

амбијент. На нивоу  локалне самоуправе присутан је пасиван однос 

према МСП cектору, односно, рестриктиван модел логистичке 

подршке малим и средњим предузећима у односу на развијеније 

градске општине, који се своди на уско прописане надлежности на 

овом подручју у оквиру Статута општине. Делимичан 

институционални оквир за сектор МСП-а пружа Јавно предузеће 

''Пословни простор''  које издаје у закуп пословни простор у складу 

са Одлуком о преносу права управљања пословним зградама и 

просторијама на којима је носилац права коришћења Општина 

Чукарица (Службени лист града, бр. 22/90, 26/90, 87/2000, 25/2000 ). 

Треба напоменути да Ј.П. „Пословни простор“ располаже са нешто 

више од 2.000 м² сопственог пословног простора које издаје у закуп. 

Ти пословни простори се налазе у следећим зонама : екстра зона, 

прва, друга и трећа зона. Приходи које је ово предузеће остварило 

од закупа пословног простора исказани су кроз буџет општине за 

2011. годину и износе 32.245.000.00 динара, без пореза на додату 

вредност (ПДВ). Међутим, подаци који се тичу броја закупаца 

пословног простора, наплаћених и ненаплаћених средстава од 

истих, нису доступни јавности што говори о нетранспарентном 

карактеру рада овог предузећа. 
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Недостаци у области предузетништва на 

вишим инстанцама:  

Недовољно примењивање у пракси Националне стратегије 

привредног развоја Републике Србије од 2006. до 2012. године, 

Стратегије развоја конкурентних и иновативних малих и средњих 

предузећа за период од 2008. до 2013. године, Стратегије развоја 

трговине Републике Србије, Националне стратегије запошљавања за 

период од 2011-2020. године, Стратегије развоја трговине града 

Београда; непостојање стратешког документа на нивоу града у 

области развоја малих и средњих предузећа, недостатак домаћих и 

страних инвестиција, висок степен корупције. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Недостатак адекватне логистичке подршке малим и средњим 

предузећима од стране општине на плану успешног започињања и 

вођења бизниса, као и развијања свести предузетника о 

неопходности перманентне едукације (пре свега, у неформалним и 

поједностављеним облицима); непостојање бизнис инкубатор 

центра (који постоје на територији других градских општина попут 

Палилуле, Раковице и Савског венца), неискоришћеност 

предузетничких потенцијала општине, недовољна координација и 

сарадња са предузетничким институцијама и организацијама на 

градском и републичком нивоу на плану креирања инструмената 

нефинансијске и финансијске подршке и стимулативних мера града 

и општине на овом подручју (или њиховог процедуралног 

приближавања предузетницима на принципу супсидијарности), 

ниска конкурентност, неповољан територијални распоред и слаба 

разуђеност предузетничког тржишта, нетранспарентан процес 

управљања пословним простором чији је корисник општина, 
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недовољна инфраструктурна опремљеност и уређеност радних зона 

у периферним деловима општине, одсуство координације и 

сарадње општинских и градских служби са широм предузетничком 

мрежом на територији општине, недостатак информација о 

могућностима пословања и проценама пословних перспектива 

путем тржишног тестирања пословних иницијатива и идеја, 

непостојање ажуриране базе података о привредним субјектима на 

територији општине, недовољан број предузетничких 

манифестација, скупова и семинара; строго наменски буџет 

општине који не оставља никакав простор развојном 

преусмеравању средстава, ниска текућа инвестициона активност 

МСП сектора, (пре свега у основним средствима) тј. недостатак 

средстава за улагање у развој, слаба организованост, повезаност  и 

едукованост приватних предузетника о значају увођења система 

квалитета, савремених информационих технологија, менаџерских 

вештина, маркетинга и извозне компетитивности; неразвијен модел 

приватно-јавних партнерстава, итд. 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Пропулзивна демографска кретања и релативно избалансирана 

образовна структура становништва у односу на републички просек, 

већи број предузетничких субјеката и развијена предузетничка 

традиција,  шира мрежа стручних и специјалистичких школа,  гео-

природни потенцијали општине (Кошутњак, Ада Циганлија, 

Липовачкa шумa, Топчидерско брдо), близина магистралних 

праваца (Ибарска магистрала, Обреновачки пут, мостови преко 

Остружнице и Аде), усвајање нових регулационих планова за 

пословно-стамбени комплекс „Савска тераса“ (између Белих вода и 

Железника), као и на потезу између Остружнице и Умке, којима се 

ствара основа за значајније комерцијалне зоне и атрактивне 

локације за будуће инвеститоре; планирана комерцијална зона на 
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Чукаричкој падини на површини од 45.000 метара квадратних (са 

пратећим објектима), услови за креирање нових терцијалних 

садржаја и развој микро гринфилд и браунфилд инвестиција на 

неискоришћеним површинама и напуштеним индустријским 

објектима са акцентом на њиховом терцијалном преусмеравању, 

итд. 

Смернице 

Национална стратегија привредног развоја Републике Србије од 

2006. до 2012. године истиче важну улогу локалних заједница у 

пружању подршке развоју малих и средњих предузећа, расту јавних 

инвестиција и већем улагању у инфраструктуру. 

Циљ Стратегије развоја конкурентних и иновативних малих и 

средњих предузећа у периоду од 2008. до 2013. године је креирање 

ефикаснијег окружења за пословање сектора малих и средњих 

предузећа и стварање пропулзивног, конкурентног и извозно 

оријентисаног сектора МСП-а, који би значајно утицао на повећање 

животног стандарда у нашој земљи. Успешно спровођење 

Стратегије треба, између осталог, да обезебеди остваривање 

следећих резултата: већи број нових предузећа која успешно опстају 

у првим годинама пословања, бржи укупни раст и развој сектора 

МСП (са динамичнијим претварањем микропредузећа у мала 

предузећа и трансформацијом малих фирми у средња предузећа), 

повећање извоза и значајно побољшање спољнотрговинског 

биланса, уз већу стопу запослености висококвалификоване радне 

снаге. 

У Стратегији развоја трговине града Београда истиче се да 

трговинска политика треба да укаже на потребу одређене 

функционалне интеграције различитих тржишних сегмената, са 

циљем боље снабдевености и квалитетнијег избора потрошача. 
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Овом стратегијом  предлажу се следеће мере у области трговине: 

креирање механизама за активну подршку разним облицима 

малопродаје, аплицирање нових развојних подухвата на 

идентификованим локацијама погодним за велике велепродајне и 

ангродетаљистичке пројекте и програмирање унапређења кадрова 

у циљу повећања нивоа оперативне и менаџерске стручности у 

трговини. 

 

 

Раст бруто друштвеног производа општине, адекватно 

позиционирање сектора МСП-а на домаћем и иностраном тржишту 

и развој предузетништва са циљем повећања запослености и 

побољшања животног стандарда грађана Чукарице. 

 

Meре и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Развој институционалног оквира: хоризонтално и вертикално 

повезивање општине са другим градским општинама и надлежним 

градским и републичким институцијама (Секретаријат за привреду, 

Национална агенција за регионални развој,  Регионални центар за 

развој малих и средњих предузећа, итд) у циљу усаглашавања 

заједничких планова стимулисања развоја сектора МСП-а и 

покретања иницијатива за доношење правне регулативе којом се 

дефинишу веће могућности и обавезе градских општина на овом 

подручју (Предлог допуна и измена Закона о главном граду, Закона 

о локалним гарантним фондовима, доношење Закона о јавно-

приватном партнерству и сл.); оснивање Савета за развој 

предузетништва у општини Чукарица (представници општине, 

Општи циљ 
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приватни предузетници, струковна удружења); формирање 

Канцеларије за локално-економски развој; оснивање посебног 

шалтера за сектор МСП-а у оквиру Општинског услужног центра  

(one-stop-shop). 

Развој предузетничког амбијента: преузимање значајније улоге у 

обезбеђивању микро кредитних линија и лизинга за start-up 

предузетничке аранжмане, односно, отварање нових малих и 

средњих предузећа на својој територији путем економског 

преусмеравања буџетских средстава (по принципу делимичног 

покрића) и повезивања микро кредитних институција (пословних 

банака) и предузетника или охрабривања институција које се баве 

микро кредитирањем у правцу задовољавања потреба локалних 

предузетника на основу сагледавања њихових реалних тржишних 

могућности и перспектива (тј. пројектном приступу); формирање 

бизнис-инкубатор центра у општини Чукарица; подстицање сарадње 

и прављење програма рада између Савета за предузетништво и 

Канцеларије за локално-економски развој; обезбеђивање локација 

и пословног простора за унапређење постојећих и покретање нових 

бизниса (комунално опремање постојећих радних и комерцијалних 

зона и оживљавање пословних простора који се не користе); 

транспарентно располагање и управљање системом јавних набавки, 

пословним простором и фондом грађевинско-индустријског 

земљишта на територији општине, уз адекватан инспекцијски 

надзор на локалном нивоу; подстицање приватно-јавних 

партнерстава између општинских органа, струковних удружења и 

приватних предузетника у сврху инвестиционог улагања; 

организовање презентација, трибина и сајмова из области 

предузетништва; подстицање кластерског удруживања и 

формирање и ажурирање базе података о сектору МСП-а и 

расположивим ресурсима за потенцијалне инвеститоре. 
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• Оснивање Савета за развој предузетништва општине   Чукарица 

• Оснивање Канцеларије за локално-економски развој у 

Општинској управи 

• Израда  Плана развоја предузетништва општине Чукарица 

• Формирање Тима за имплементацију Плана развоја 

предузетништва општине Чукарица и његова постепена 

примена („систем корак по корак“) 

• Формирање шалтера за сектор МСП-а у оквиру Општинског 

услужног центра 

• Успостављање институционалне сарадње са другим градским 

општинама и надлежним градским и републичким 

институцијама у циљу усаглашавања заједничких планова 

стимулисања развоја сектора МСП-а и покретања иницијатива 

за доношење позитивне правне регулативе на овом подручју 

• Креирање повољног инвестиционог амбијента за нова 

предузетничка улагања у општину Чукарица 

• Покретање иницијативе за оснивање и израда Студије о 

изводљивости „Бизнис инкубатор центра општине Чукарица“ 

• Увођење принципа јавности у пословању Ј.П. „Пословни 

простор општине Чукарица“ 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Надлежности  општине Чукарица када су у питању 

пољопривредне делатности  одређене су Статутом градске општине 

Чукарица (Сл. лист града Београда, број 44/08), који је у складу са  

Законом о главном граду (Сл. гласник РС  бр. 129/07)  и Статутом 

града Београда (Сл. лист града Београда, број 39/08). На основу 

Статута градске општине Чукарица (члан 22. тачка 18), надлежности 

општине када је пољопривреда у питању односе се на мере 

заштите, коришћења и уређења пољопривредног земљишта на 

подручју општине, а у складу са актима града.  Такође, активност 

Одељења за финансије и привреду општине Чукарица, које  је 

надлежно за питања пољопривреде и које у оперативном смислу 

сарађује са чланом Општинског већа задуженом за пољопривреду, 

усмерено је на процесе праћења пољопривредне производње и на 

мере противградне заштите. На нивоу града  Београда, послове из 

области пољопривреде обавља Секретаријат за привреду       

(Управа за пољопривреду), на основу Одлуке о градској управи 
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града Београда (Сл. лист града Београда, бр. 51/08) који се односе 

на подстицање и помагање пољопривредне производње и 

задругарства,  доношење решења о висини накнаде за промену 

намене обрадивог пољопривредног земљишта и обавези плаћања 

исте, обављање аналитичких и стручно оперативних послова на 

изради предлога годишњих програма заштите, уређења и 

коришћења пољопривредног земљишта. 

 

Анализа стања 

Према подацима Статистичког годишњака Београда из 2009. 

године, који издаје Градски завод за информатику и статистику 

(Градска управа града Београда), пољопривредна површина 

Београда износи 218.064 хектара, што у односу на укупну 

пољопривредну површину Републике Србије чини око 4,4%, а у 

односу на укупну површину Београда 67,67%. Највећу површину 

заузимају оранице и баште, 173.571 ха, или око 80%, затим воћњаци 

16.568 ха, ливаде 12.878 ха, пашњаци 9.094 хектара, трстици и баре 

3.037 ха, виногради 2.790 хектара, рибњаци 126 хектара. 

Доминантну производну структуру чине житарице (55%), сточно 

крмно биље (20%) и повртарске културе (13%). Остала производња 

усмерена је на индустријско биље и расаднике. Иако Београд 

располаже релативно великим површинама плодног 

пољопривредног земљишта, као и повољним условима за бављење 

пољопривредом, веома је мали проценат становништва  у односу на 

укупан број становништва који се бави искључиво овом врстом 

производње и он износи око 2,3%. 

Укупна површина  пољопривредног земљишта на Чукарици 

износи 7.601 хектара, од тога обрадиве површине чине 6.551 ха. Ови 

подаци говоре да општина Чукарица не располаже великим 
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површинама за развој пољопривреде у односу на неке друге 

београдске општине: Барајево (15.255 ха), Гроцка (21.467 ха), 

Лазаревац (23.207 ха), Младеновац (27.327 ха), Обреновац (30.404 

ха), Палилула (30.201 ха), Сопот (19.736 ха), Сурчин (19.883 ха). 

Највећу површину обрадивог земљишта у општини Чукарица чине 

оранице и баште (5.653 ха), пашњаци (907 ха), воћњаци (432 ха), 

ливаде (420 ха), трстици и баре (143 ха) и виногради, 46 хектара. 

Према подацима Републичког геодетског завода, површина њива 

које се обрађују износи 1631,7008 ха, ливада 55,0659 ха, винограда 

46,4451 ха, воћњака 25,5796 ха, пашњака 16,5836 ха, а под вртовима 

се налази 1,7795 хектара. Остало земљиште заузима површину од 

7,9099 хектара. Од тога се у приватној својини 1686,9392 хектара, а у 

државној својини Републике Србије 102,4244 ха. Током 2010. године 

ништа није издато у закуп када је у питању државна својина, а током 

2011. године планира се за издавање 71,2188 хектара. Комплетна 

површина пољопривредног земљишта налази се у две катастарске 

општине, у Сремчици и Рушњу. Када је у питању квалитет  

пољопривредног земљишта, доминирају 4 (552,2181 ха) и 5  класа 

(510,7021 ха) земљишта, затим трећа класа са 355,5369 ха, шеста 

класа 243, 5898 ха, седма са 58,2900 ха, затим друга класа са 27,6298 

хектара и осма класа са 24,4575 ха. Најмању површину заузима прва 

класа земљишта, свега 4,7304 хектара и она се налази под 

ливадама.  Највише засејаних површина заузимају житарице, 

превасходно кукуруз, пшеница, јечам, раж, овас, затим кромпир, 

парадајз, купус и кељ. Од индустријског биља доминирају уљана 

репица, соја, сунцокрет и шећерна репа. Од сточног крмног биља 

истичу се детелина, луцерка, кукуруз за крму. Од воћних стабала 

највише има стабала шљива, трешњи, вишњи, јабука, крушака, 

брескви и кајсија. Укупна површина шума у општини Чукарица 

износи 2.435 ха, од чега апсолутну већину заузимају лишћари, негде 

око 85%. Ипак,  до сада ниједан ниво власти (општина или град) није 

спровео истраживање који су то индикатори успешности развоја 
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пољопривреде у општини Чукарица што говори о неодговорности 

општине и града за развој ове важне привредне гране.  У прилог 

томе говори и чињеница да се у системе за одводњавање (каналска 

мрежа и цевна дренажа) и наводњавање (широкозахватне машине, 

тифони, миниорошавање, кишна крила) до сада уопште није 

улагало, као ни у побољшање квалитета пољопривредног земљишта 

и мелиорације ливада и пашњака. 

У Београду је регистровано 14.324 пољопривредних 

газдинстава, од којих се око 38%  бави искључиво пољопривредом, 

пензионерска домаћинства чине око 31%, а газдинства на којима је 

пољопривреда у функцији додатне делатности око 20%. Просечна 

величина коришћеног обрадивог земљишта по једном газдинству на 

територији Београда износи око 1,72 хектара. Око 90% газдинстава 

има до 10 хектара површине у свом власништву што говори о 

великој уситњености власништва над пољопривредним 

земљиштем. Када је општина Чукарица у питању, према подацима 

из публикације „Пољопривредна газдинства према активности и 

изворима прихода“, коју је урадио Републички завод за статистику 

током 2004. године, а на основу пописа становништва, 

домаћинстава и станова из 2002. године, утврђено је да има 12.580 

чланова газдинстава у укупно коришћеној површини земљишта. Од 

тога броја, чланова пољопривредних газдинстава има 176, 

непољопривредних има 11.796, мешовитих 402, а без прихода су 

206 чланова газдинстава, што говори да се мали број људи у 

општини бави пољопривредним активностима. Међутим, прецизни 

подаци о броју домаћинстава на Чукарици не постоје и то ће бити 

део будућег пописа становништва у Србији. 
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Недостаци у области пољопривреде на 

вишим инстанцама:   

Непримењивање у пракси  Националне стратегије одрживог 

развоја, Националног програма пољопривреде Србије 2010-2013. 

године, Националне стратегије развоја пољопривреде и развоја 

села у Србији и Стратегије развоја пољопривреде града Београда до 

2015. године; неефикасност тржишта, тешка прилагођеност 

пољопривреде тржишној економији, недовољне субвенције за 

пољопривредне произвођаче, непостојање либерализације у 

трговини пољопривредним производима, евидентан недостатак 

кредитирања уз постојање високог ризика пословања, недостатак 

страних улагања, лоше извршене приватизације пољопривредних 

задруга и комбината, неажурираност система регистрације 

земљишта, велика уситњеност пољопривредних газдинстава, 

неповољна старосна структура пољопривредних произвођача, 

оријентисаност пољопривредника само на подмирење сопствених 

производа, одсуство техничко-технолошких иновација и застарела 

механизација, недовољни капацитети за складиштење и чување 

пољопривредних производа (силоси и хладњаче). 

Недостаци у општини Чукарица:  

Извесне површине пољопривредног земљишта се не обрађују 

годинама, неравномеран пољопривредни развој, неадекватан рад 

јавних служби, неорганизован откуп пољопривредних производа и 

отежан пласман истих, непостојање агро-бизнис центра, 

нерентабилност и екстензивност пољопривредне производње, 

недовољна информисаност пољопривредних произвођача о 

могућностима коришћења средстава аграрног буџета, неадекватно 

наводњавање и неодржавање мреже канала, недовољна 
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инфраструктурна опремљеност у руралним деловима општине, 

застарела пољопривредна механизација, непостојање одговарајуће 

базе података о пољопривредним газдинствима, нерешени 

имовинско правни односи и проблем задружне имовине (уведен 

стечајни поступак у Земљорадничкој задрузи у Железнику), 

недовољно оспособљене и развијене општинске службе и месне 

заједнице у руралним подручјима општине. 

Потенцијали у општини Чукарица: 

Постојање одређених насеља  погодних за развој пољопривреде 

(Жарково, Железник, Остружница, Умка, Сремчица, Велика 

Моштаница, Рушањ), повољне климатске прилике, добри услови и 

традиција у гајењу воћа и поврћа, развијен систем прерађивачке 

индустрије пољопривредних производа, квалитетна животна 

средина, млада пољопривредна домаћинства, едуковано 

становништво о могућностима развоја пољопривредне производње, 

развијен туристички потенцијал. 

Смернице  

Национална стратегија одрживог развоја као важне смернице 

истиче усклађеност националних прописа из области пољопривреде 

са законодавством ЕУ, уз развијање кодекса добре пољопривредне 

праксе и подстицање инвестиција уз смањење загађења из 

пољопривреде. 

Национални програм за пољопривреду од 2010. - 2013. године 

дефинише следеће циљеве и мере аграрне политике: повећање 

конкурентности, безбедност хране, подршка стандарду, развој села, 

заштита околине, приступање Европској унији и приступање 

Светској трговинској организацији. Као смернице у даљем развоју 

пољопривреде истичу се: унапређивање рада институција за 
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подршку  увођењу Е-управе за аграрна плаћања и Саветодавне 

службе; унапређивање сарадње и креирање заједничких програма 

са локалним институцијама за подршку пољопривредницима; даље 

подстицање конкуренције у циљу подизања квалитета 

пољопривредних инпута; подршка увођењу стандарда безбедности 

и квалитета у пољопривредни и прерађивачки сектор (HACCP, Codex 

Alimentarius, ISO, GLOBALGAP); успостављање система референтних 

лабораторија у ланцу безбедности исхране; проширивање и 

унапређивање система обележавања животиња; смањивање броја 

некомерцијалних газдинстава; унапређивање система пензијског, 

здравственог и социјалног осигурања пољопривредника; 

усмеравање подршке ка диверсификацији активности у руралним 

подручјима; дефинисање политике заштите околине од негативних 

ефеката пољопривредне производње; припремање пољопривреде 

Републике Србије за интеграцију у ЕУ;  укидање извозних субвенција 

и одређених ванцаринских баријера које Република Србија 

примењује. 

Национална стратегија развоја пољопривреде и развоја села 

дефинише следеће смернице развоја: завршетак катастра 

земљишта; поделу државног земљишта у индивидуалне целине које 

ће се рентирати; усвајање стратегије за ветеринарску, 

фитосанитарну и контролу хране; прављење локалних програма 

коришћења државног земљишта. 

Стратегија за смањење сиромаштва у Србији предвиђа 

формирање удружења произвођача, побољшање прераде и 

маркетинга пољопривредних производа, обезбеђивање тржишне 

инфраструктуре. 

Стратегија регионалног развоја Републике Србије 2007. - 2012. 

године као једну од важних ставки истиче неопходност доношења 

локалних планова за развој пољопривреде. 
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Стратегија развоја пољопривреде града Београда до 2015. 

године садржи следеће смернице за развој пољопривреде: 

коришћење људског потенцијала; унапређење земљишне 

инфраструктуре и развој пољопривредног земљишта; 

интензивирање ратарске и повртарске производње према 

захтевима тржишта; интензивирање производње лековитог и 

ароматичног биља;  унапређење квалитета пољопривредне 

производње; подстицање развоја органске производње; подршка 

развоју воћарско-виноградарске производње; успостављање 

произвођачких удружења и задружне сарадње; модернизација 

прехрамбене индустрије кроз увођење нових технологија и 

стандарда; стално праћење квалитета производа; унапређење 

физичке инфраструктуре у градским подручјима; успостављање 

система мониторинга еколошких захтева у пољопривреди; 

развијање политике очувања земљишних ресурса, вода и 

агродиверзитета; регулација и развој тржишта пољопривредних 

производа и инпута за пољопривредну производњу; успостављање 

адекватне подршке од стране државне управе, институција и 

организација развоју пољопривреде у градским подручјима који су 

усклађени са прописима и праксом Европске уније. 

 

 

 

Рентабилна пољопривредна производња подстакнута улагањима у 

инфраструктуру и механизацију, стална едукација  пољопривредних 

произвођача и доступност јавним службама и услужним центрима. 

 

 

Општи циљ 
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Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Институционални и стратешки развој: утврђивање власништва и 

корисника пољопривредног земљишта (државна, друштвена, 

физичка лица) на територији општине; оснивање Регистра 

пољопривредних произвођача и упис индивидуалних и друштвених 

газдинстава; пописивање пољопривредних предузећа и комбината 

у стечају и ликивидацији на територији општине код Привредног 

суда Београд и добијање писаног извештаја о стању истих; провера 

свих Уговора о купопродаји и Уговора о закупу пољопривредних 

предузећа и комбината, а који су стечајни и ликвидациони 

управници закључивали; доношење и примена општинског Плана 

развоја пољопривреде; формирање тима који ће се бавити 

применом Плана развоја пољопривреде општине Чукарица, 

планирањем, израдом и реализацијом пројеката у области 

пољопривредне производње, као и применом већ постојећих 

стратешких докумената на републичком и градском нивоу; 

формирање Савета за развој пољопривреде који ће чинити 

представници стручних служби општине, стручна лица запослена у 

пољопривредном сектору и пољопривредни произвођачи; 

формирање посебне Службе за пољопривреду у оквиру Одељења 

за финансије и привреду општине Чукарица. 

Одрживост пољопривредне производње: израда и примена 

Студије основних праваца робне производње; предлагање 

одговарајућих култура за гајење на пољопривредним површинама 

од стране стручних лица; стимулисање примене различитих врста 

агротехничких мера; субвенционисање свих пољопривредних 

сектора; израде пројеката за привлачење потенцијалних 

инвеститора; увођење стандарда квалитета; подстицање 

производње органских производа. 
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Развој услужних центара и задруга у руралним подручјима: 

израда и примена Плана инвестиционог улагања у изградњу, 

реконструкцију, опремање и одржавање објеката у руралним 

деловима општине; подстицање формирања удружења 

пољопривредних произвођача и сарадња са истим на вишим 

нивоима; формирање агро-бизнис центра и његова медијска 

промоција; формирање саветодавних служби у руралним месним 

заједницама и програм едукације запослених; развој уметничких и 

старих заната; едукација и промоција здравих стилова живота. 

 

 

• Формирање Савета за развој пољопривреде општине Чукарица 

• Оснивање Службе за пољопривреду у оквиру Одељења за 

финансије и привреду општине Чукарица 

• Оснивање Регистра пољопривредних произвођача 

• Попис свих пољопривредних предузећа и комбината у стечају и 

ликвидацији са територије општине и анализа њиховог стања 

• Израда Плана развоја  пољопривреде општине Чукарица 

• Формирање Тима за имплементацију Плана развоја 

пољопривреде општине Чукарица и његова постепена примена 

у пракси 

• Подстицање формирања удружења пољопривредних 

произвођача 

• Покретање иницијатива за оснивање агро-бизнис центра, 

услужног центра и задруге у руралним деловима општине 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

У области туризма надлежности општине одређене су као и 

код других сектора јавних политика Статутом општине Чукарица (Сл. 

лист града Београда, бр.44/08). Према Статуту (члан 22. тачка 17) 

општина се стара о развоју туризма на својој територији и ради 

промоције туризма може да оснује Туристичку организацију. На 

нивоу града Београда, послове из ове области обављају Јавна 

предузећа („Ада циганлија“ и „Хиподром Београд“), Секретаријат за 

привреду града и Туристичка организација Београда која је 

организована као јавна служба Скупштине града и чија се основна 

активност односи на развој, очување и заштиту туристичких 

вредности и потенцијала града. Поред тога, послови ТОБ-а односе 

се на анализу домаћег и страног туристичког тржишта, припрему и 

организацију туристичких манифестација, израду и дистрибуцију 

туристичког промотивног материјала, промоцију сувенира, старих 

заната, домаћих рукотворина, организовање и рад мреже 
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туристичких информативних центара, координацију свих учесника 

туристичке понуде града, промовисање града на домаћим и 

међународним сајмовима, организовање конгреса, сарадњу са 

другим градовима у земљи и иностранству. Активности ТОБ-а 

усмерене су и на резервисање хотелског смештаја за туристе, 

организовање разгледања града аутобусом, бродом или шетњом, 

организовање викенд програма и специјалних програма на 

туристичком броду. Секретаријат за привреду обавља послове који 

се односе на развој туризма на територији града, доприноси 

промоцији туристичких потенцијала београдског предграђа, 

утврђује програме и начине полагања стручног испита за локалне 

туристичке водиче, спроводи поступак категоризације приватног 

смештаја (кућа, станова и соба) ради изнајмљивања истих 

туристима, предлаже висину боравишне таксе. 

 

Анализа стања 

Град Београд има изразито велики туристички потенцијал 

када је наша земља у питању. У подели туристичких кластера, као 

најширих функционално-тржишних и просторних целина, град 

Београд је један од 4 кластера (Војводина, Југозападна Србија, 

Југоисточна Србија). Кластерска подела утврђена је Стратегијом 

развоја туризма Републике Србије и није заснована на 

административно-управним границама већ се темељи на економији 

искуства са циљем квалитетног представљања туристичких марки и 

производа и ефикаснијег деловања на маркетинг, продуктивност, 

атрактивност и управљање дестинацијама. У периоду од јануара до 

марта 2011. године, према подацима Републичког завода за 

статистику и званичног интернет сајта Министарства економије и 

регионалног развоја, Београд је посетило 104.017 туриста што га 
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сврстава на убедљиво прво место у односу на  планине Копаоник 

(31.931) и Златибор (23.868). Главни град најчешће посећују туристи 

из Црне Горе, Босне и Херцеговине, Хрватске, Словеније, Немачке и 

Италије. У Београду се налази око 50 хотела различитих категорија и 

60 хостела, преко 150 ресторана (националних, интернационалних, 

специјализованих, рибљих), преко 50 познатих посластичарница и 

пицерија, 3 амбијенталне целине   (Београдска тврђава, Скадарлија, 

Земун), 46 музеја, 21 споменик, 10 значајних архитектонских здања, 

15 објеката „Сакралног града“ (цркава, манастира, џамија и 

синагога), 4 двора (Бели, Стари, Нови, Краљевски), 5 туристички 

атрактивних и историјских чесама (Себиљ, Чукур, Теразијска, 

Делијска, Скадарлијска), 13 зелених оаза (паркова, ботаничких 

башти и ЗОО врт), 8 познатих тргова и улица (Кнез Михајлова, Краља 

Петра и Немањина улица, Студентски трг, Трг Николе Пашића, Трг 

Републике, Трг Теразије, Трг Славија), Дунав и Саву, Аду Циганлију, 

хиподром, Велико ратно острво, итд. Београд има познат ноћни 

живот (велики број кафића, дискотека, сплавова, казина), 17 тржних 

и трговинских центара, развијену зону спорта и рекреације (Ада 

Циганлија, 15 спортских центара, 2 туристички атрактивна 

фудбалска стадиона Црвене Звезде и Партизана, хиподром, 5 

тениских клубова, 3 бициклистичке стазе, голф терен на Ади, 6 

објеката предвиђених за екстремне спортове, преко 100 wellness, 

fitness центара и теретана). У области културе у туристичкој и 

културној понуди издваја се 27 галерија, 5 културних центара, 4 

концертне дворане, 11 страних културних центара, 5 премијерних 

биоскопа, библиотеке, итд. 

Општина Чукарица има велики значај у туристичкој понуди 

Београда и донекле је неразумљиво због чега се ниједно Одељење 

у организацији Општинске управе  не бави питањима промоције и 

развоја туризма општине, баш као и ниједан члан Општинског већа, 

а не постоји ни Туристичка организација општине Чукарица иако за 
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то постоји правни основ. У ТОП 10 атракција главног града које је 

направила Туристичка организација Београда налазе се и 2 

атракције (Топчидерски парк и Ада Циганлија) које припадају 

општини Чукарица. Топчидер, као целина са културним, 

историјским и природним значајем, познат је по томе што је кнез 

Милош током тридесетих година 19. века изградио дворски 

комплекс који укључује Конак кнеза Милоша, ресторан Милошев 

конак, Милошеву чесму, Црквени конак. Ада Циганлија са свим 

својим капацитетима је позната широм земље и европског 

континента. Само те две атракције су довољне за препознавање 

туристичког интереса и отварање Туристичке организације 

Чукарица. На макро нивоу Топчидер представља „плућа Београда“, 

а Ада Циганлија „ Београдско море“ али на микро нивоу  Топчидер, 

Кошутњак и Ада представљају „срце Чукарице“ и због тога је било 

неопходно креирање туристичких производа који ће изразити 

туристички потенцијал Чукарице. Смештајни и садржајни 

капацитети којима располажу хотели са територије општине су у 

складу са европским стандардима, у којима предњачи хотел „Best 

Western Шумадија“ са 4 звездице (број соба 103, број лежајева 136). 

Поред тога хотела на Чукарици се налазе и хотели „Трим“ (2 

звездице, 25 соба, 38 лежајева), „Михајловац“ (1 звездица, 17 соба, 

40 лежајева) и „Вила Невенка“. Наравно, број хотела би требао да 

буде и већи обзиром на површину и број становника општине. Од 

45 ресторана са националном кухињом, на Чукарици се налази чак 8 

(„Деветка“, „Голф“, „Језеро“, „Кошута“, „Михаиловац“, „Милошев 

конак“, „На крај света“, „Рубин“). Поред тога, налази се и 

интернационални ресторан „Red Shoes“ на Ади Циганлији, 

специјализовани ресторан италијанске кухиње „Пепен“, рибљи 

чувени ресторани „Гушти мора“ и „Ада сафари“, што јасно говори да 

Чукарица пружа сваком домаћем и страном туристи да ужива у 

разним гастрономским специјалитетима. Одговор на питање „шта 

видети на Чукарици“ лежи у посети Музеју спорта и олимпизма, 
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црквама, споменицима, парковима (Кошутњак, Топчидер), Ади 

Циганлији, Хиподрому. Када су у питању забава и провод, Ада 

Циганлија се истиче са великим бројем сплавова и ресторана, а по 

шопингу је позната Пожешка улица на Бановом брду. Чукарица 

сигурно има најбољу понуду у односу на друге београдске општине 

када су у питању спортски и рекреативни туризам у којој доминира 

језеро „Ада Циганлија“ са преко 50 спортских терена (фудбалски, 

кошаркашки, рукометни, тениски, голф терени), жичаром на води, 

игралиштима за бејзбол, рагби, за одбојку на песку, 

бициклистичком стазом, за аква сокер и хокеј на трави. Од 

екстремних спортова, Ада Циганлија омогућава скокове са банџи 

џампа, пењање на вештачку стену и пеинтбол. Ту се налази и језеро 

„Ада сафари“ за уживање у риболову. Сличне садржаје у понуди 

има и Спортски центар „Кошутњак“, који такође располаже са 

великим бројем спортских терена, затворених и отворених хала, 

отворених и затворених базена, теретана.  Уколико неко воли 

коњичке трке може посетити једини хиподром у граду, који 

располаже са савременом кладионицом, летњом баштом и 

ресторанима који омогућавају посетиоцима прави одмор и 

уживање. Поред тога, Туристичка организација Београда организује 

као редовне туристичке понуде шетње Топчидером, Хајд парком и 

Кошутњаком (маршута: Хајд парк, Топчидерске чесме, Црква Светих 

апостола Петра и Павла, Милошева чесма, Конак кнеза Милоша, 

Обелиск, Споменик Арчибалду Рајсу, Скулптура Жетелица, Спомен 

облежје убиства кнеза Михаила Обреновића, Пионирски град, Трим 

стаза, Споменик бранитељима Београда из 1915, Ски стаза 

Кошутњак) и Адом (летња маршута-Камени град, Ада Сафари, голф 

терени, трим стаза и трим парк, купалиште, десна обала Савског 

језера, авантура парк, аква ски, пикник простор; зимска маршута-

Камени град, десна обала Савског језера, клизалиште на отвореном) 

и упознавање са свим знаменитостима које пружају ови предели, а 

Топчидер је укључен и у редовно разгледање града аутобусом што 
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јасно говори какав значај има Чукарица у туристичком смислу за 

град Београд. 

Недостаци у области туризма на вишим 

инстанцама:  

Непримењивање Стратегије развоја туризма Републике Србије и 

Стратегије развоја туризма града Београда до 2018. године у пракси. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Непостојање Туристичке организације општине Чукарица, 

недовољна искоришћеност туристичких потенцијала општине, лоша 

туристичка сигнализација за поједине културне и историјске објекте, 

недовољна уређеност туристичких локалитета, непостојање 

пратећих услужних садржаја, неразвијен квалитет услуга због 

непостојања система контроле и управљања квалитетом, 

недовољни смештајни капацитети, мали број препознатљивих 

туристичких манифестација, слаб маркетиншки приступ и 

позиционирање на домаћем и иностраном тржишту, слаба 

координација између  Туристичке организације Београда и установа 

културе, спортских организација и невладиног сектора на нивоу 

општине; недовољно издвајање средстава из општинског буџета за 

развој и унапређење туризма. 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Географски положај, културно-историјске знаменитости-споменици 

(Споменик српским војницима погинулим у одбрани Београда 1915. 

године, Споменик др Арчибалду Рајсу, Споменик Жанки Стокић, 

Споменик Исидори Секулић), цркве, објекти народног градитељства, 

археолошко налазиште, природна добра (Топчидер, Кошутњак, Ада 
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Циганлија, Липовачка шума, Пећанска брежина, Чукарички рукавац, 

Ракина бара, Хиподром), ресторани, туристичке дестинације (Ада 

Циганлија, Хиподром, Топчидер, Кошутњак),  добри услови за развој 

различитих врста туризма и различитих туристичких производа. 

Смернице 

Стратегија развоја туризма Републике Србије истиче да су 

главни циљеви развоја туризма усмерени на подстицање 

привредног раста, запошљавања и квалитета живота становника уз 

обезбеђење дугорочне заштите и интегрисаног управљања 

природним и културним ресурсима са циљем одрживог развоја 

туризма. Правац  сваке туристичке акције треба да буде усмерен на 

оне садржаје и иницијативе које имају најмањи трансакциони 

трошак и чине једну земљу, град, општину са природним и 

културним карактеристикама различитим од конкуренције. 

Стратегија истиче и посебно валоризује значај града Београда који 

располаже великим развојним и рекреативним потенцијалима, а 

нарочито обални дунавски простор за транзитни и стационарни 

туризам. 

Стратегија развоја туризма града Београда до 2018. године 

дефинише 6 кључних производа у туризму главног града: пословни 

туризам, градски одмори, кружне туре, догађаји, специјални 

интереси (спортске активности-јахање, риболов, лов, бициклизам, 

рафтинг, параглајдинг,итд ), наутика. У значајне туристичке зоне 

града, према стратегији, убрајају се: акватичка зона (акваторија Саве 

са Савским језером, Чукаричким рукавцем и зимовником), 

парковско рекреативна зона (Кошутњак/Топчидер), еколошко 

туристичка зона (Ада Циганлија/Ада Међица/ Макиш) 
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Развијање аутентичних туристичких капацитета и потенцијала 

општине Чукарица и њено позиционирање на националном и 

иностраном тржишту. 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Планирање и обезбеђивање услова развоја: оснивање Туристичке 

организације општине, израда  Плана развоја туризма општине 

Чукарица, активна сарадња са градом и Републиком у циљу 

изградње туристичке инфраструктуре (изградња, постављање и 

опремање информативно-туристичких пунктова; туристичка 

сигнализација), заштита природних добара и културно-историјских 

знаменитости (израда Студије за заштићена подручја општине-

Кошутњак, Топчидер), иницирање субвенција  и олакшица за развој 

туризма, развијање међуопштинске, регионалне и међудржавне 

сарадње. 

Подизање квалитета пружања услуга: увођење система 

квалитета, мерења и контроле пружања услуга у складу са 

европским искуствима; израда туристичког информационог 

система; подршка адаптацији појединих домаћинстава у циљу 

стварања аутентичног туристичког производа и услова за 

категоризацију; перманентно усавршавање потенцијалних 

пружаоца услуга (едукација људи за бављење свим врстама туризма 

од стране будуће Туристичке организације општине Чукарица и 

организовање студијских посета другим општинама и градовима у 

земљи и иностранству које имају развијене традиције у пружању 

туристичких услуга); подршка невладином сектору који се бави 

развојем туризма. 

Општи циљ 
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Увођење савремених принципа маркетиншког наступања: 

истраживање тржишта и дефинисање циљних група; формирање 

туристичких производа општине; продукција туристичких филмова и 

емисија (носилац Туристичка организација општине); промоција 

спортског, рекреативног и културног туризма; наступи на значајним 

домаћим и међународним сајмовима туризма: израда Туристичког 

водича кроз општину Чукарица, покретање нових културно-

спортских манифестација у циљу употпуњавања туристичке понуде 

и унапређење постојећих манифестација. 

 

 

•  Оснивање  Туристичке организације општине Чукарица 

•  Израда и постепена примена  Плана развоја туризма општине 

Чукарица 

•  Оснивање Туристичко-информативног центра туристичке 

организације Чукарица 

•  Едукација запослених у Туристичкој организацији Чукарица од 

стране Туристичке организације Београда и њихово укључивање 

у пројекте ТОБ-а који  покривају територију општине 

•  Креирање аутентичног туристичког производа Чукарице у 

сарадњи са Туристичком организацијом Београда 

•  Израда Туристичког водича и промотивног материјала општине 

и њихова дистрибуција 

•  Покретање сарадње са туристичким организацијама осталих 

београдских општина, градова и општина у Србији и у 

иностранству 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

 Надлежности општине Чукарица у области саобраћаја и 

инфраструктуре одређене су Статутом градске општине Чукарица 

(Сл. лист града Београда, број 44/08 ), који је у складу са  Законом о 

главном граду (Сл. гласник РС  бр. 129/07)  и Статутом града 

Београда (Сл. лист града Београда, број 39/08). На основу Статута 

градске општине Чукарица (члан 22. тачка 11), надлежности 

општине Чукарица у области саобраћаја односе се на старање о 

изградњи, одржавању, управљању и коришћењу сеоских, пољских и 

других некатегорисаних путева. Ове послове на нивоу општине 

обављају Одељење за грађевинске и комуналне послове и члан 

Општинског већа задужен за саобраћајни сектор. На нивоу града 

послове у области саобраћаја обавља Секретаријат за саобраћај у 

сарадњи са Јавно-комуналним предузећима и који се односе на 

реконструкцију, одржавање, заштиту, коришћење и управљање 

општинским путевима (Дирекција за путеве), јавни линијски превоз, 
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ауто-такси превоз и превоз на линијској пловидби (Дирекција за 

превоз), режим, техничко регулисање и организацију саобраћаја, 

дефинисање саобраћајно техничких услова за планске документе, 

јавне набавке у области саобраћаја, итд. У области грађевинске и 

комуналне инфраструктуре, према Статуту општине, надлежности 

су:  давање мишљења на грађевинске и урбанистичке планове које 

доноси град, давање грађевинског земљишта у закуп ради изградње 

објеката бруто површине до 800 метара квадратних и надзор и 

контрола над изградњом истих, доношење решења у првом степену 

за изградњу и реконструкцију објеката до 800 метара квадратних 

бруто површине и претварање заједничких просторија у стамбени 

или пословни простор, одлучивање о привременом постављању 

објеката на јавним површинама (киосци, баште, покретне тезге), 

старање о одржавању комуналног реда (уређење и одржавање 

спољњег изгледа стамбених и пословних зграда, уређење зелених 

површина, дечијих игралишта и објеката јавне расвете), итд. Ове 

послове у општини Чукарица обављају Одељење за имовинско 

правне и стамбене послове, Одељење за грађевинске и комуналне 

послове, Одељење за грађевинску инспекцију, Одељење за 

комуналну инспекцију и чланови Општинског већа задужени за ова 

питања. Управљање појединим пијацама и гробљима су у 

надлежности  Јавног предузећа „Пословни простор општине 

Чукарица“. На нивоу града послове обављају следећи 

Секретаријати: за урбанизам и грађевинске послове; за послове 

легализације објеката; за комуналне и стамбене послове; за 

имовинско-правне послове и грађевинско-урбанистичку инспекцију, 

у сарадњи са Јавно-комуналним предузећима и Јавним предузећем 

„Дирекција за грађевинско земљиште и изградњу Београда“. 

Послови који обављају Секретаријати на нивоу града односе се на: 

издавање локацијских, грађевинских и употребних дозвола за 

изградњу и реконструкцију објеката преко 800 квадратних метара; 

припрему, доношење, чување и евидентирање планских 
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докумената и урбанистичких планова; питања око легализације 

објеката који су рађени без грађевинске или употребне дозволе; 

уређивање, развој и обављање комуналних делатности; 

обезбеђивање материјалних услова за обављање комуналних 

делатности и надзор над њима; попис и евиденцију грађевинског 

земљишта; отуђење и давање у закуп грађевинског земљишта у 

јавној својини; конверзију права коришћења у право својине уз 

накнаду; управљање, унапређење и припрему програма уређивања 

градског грађевинског земљишта; студије, анализе, експертизе и 

конкурсе за решавање специфичних просторних и 

инфраструктурних проблема града, итд. 

 

Анализа  стања 

Према подацима из Статистичког годишњака града Београда 

из 2009. године, а по попису становништва из 2002.године, на 

Чукарици се налази 61.903 стамбених јединица укупне површине 

3.738.743. м², а пословног простора укупне површине око 3.000.000. 

м². На територији ГО Чукарица постоји око 9.000 прикључака на 

гасоводну мрежу, а изведена дужина дистрибутивне гасоводне 

мреже је 173.050. км која је у надлежности Предузећа „Беогаса“. 

Обзиром на број стамбених јединица и број прикључака на 

гасоводну мрежу, може се закључити да велики део општине није 

покривен том мрежом већ користе друга грејна средства. У општини 

Чукарица, а у надлежности Ј.П. „Пословни простор Чукарице“ 

налази се и укупно десет пијаца, од чега су осам мини пијаце. 

Пијаце се налазе у Сремчици – Горица, број тезги је 89, насељу Умка 

које има 25 тезги, а остале мини пијаце налазе се у насељима 

Чукаричка падина, Церак, Жарково, Железник, Јулино брдо, 

Спортски центар, Велика Моштаница и у Водоводској улици. Ј.П. 
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„Пословни простор општине Чукарица“ води бригу и о 12 гробаља и 

то: Петровац, Морачко брдо, Руцка, Пећани, Остружница, Алуге, 

Тараиш, Витковица, Сремчица, Рушањ-ново, Рушањ-старо и 

Жарково, са укупно 26.000 гробних места на око 15 ха. Када се узму 

у разматрање подаци везани за пијаце и гробља, може се 

констатовати добра покривеност за овом врстом услуга на 

територији општине. Када је у питању одржавање саобраћајне 

инфраструктуре у надлежности општине, не постоји база података, а 

ни анализа  стања сеоских, пољских и других некатегорисаних 

путева, као ни предлог потребних улагања у исте у Одељењу за 

грађевинске и комуналне послове општине, што говори да се 

решавању питања путне инфраструктуре не приступа довољно 

стручно. Што се тиче инвестирања на Чукарици, према подацима из 

Регистра инвеститора који је доступан јавности на званичном сајту 

града Београда, током првих 5 месеци 2011. године издато је 430 

грађевинских дозвола за физичка и правна лица, од тога 16 за 

општину Чукарица. Сви објекти који се граде у Чукарици намењени 

су за стамбени простор. Ако се узме у обзир да је током 2010. 

године издато свега 36 грађевинских дозвола, онда се може 

констатовати да грађевинска индустрија постепено побољшава 

своје пословање, како на нивоу града, тако и у општини Чукарица. 

 Недостаци у области саобраћаја и 

инфраструктуре на вишим инстанцама:  

Непримењивање Националне стратегије одрживог развоја у области 

становања и стамбене политике, а који се односе на заустављање 

дивље градње, спровођења процеса легализације, уклањање 

постојећих нехигијенских и дивљих насеља; непостојање стратешких 

докумената у области саобраћајне инфраструктуре на републичком 

и градском нивоу, спорост у издавању дозвола за градњу 

(локацијска, грађевинска, употребна), отежана и спора конверзија 
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права коришћења грађевинског земљишта у право својине уз 

накнаду, отежана примена новог Закона о планирању и изградњи 

(Сл. гласник РС, бр. 72/09) на територији града Београда.  

Недостаци у општини Чукарица:  

Непостојање детаљних урбанистичких планова и планова детаљне 

регулације за Општину Чукарица, 42 дивље депоније на којима се 

налази око  65.500 м³ смећа, шута, земље; неколико ауто отпада 

дуж Ибарске магистрале, 4 нехигијенска насеља (улице Лазара 

Кујунџића, Лазаревачки друм и на две локације у улици Обалских 

радника), проблем снабдевања водом и неизграђена 

канализациона инфраструктура која задовољава потребе 

становништва и то у Сремчици, Рушњу, Остружници, Умци, Макишу, 

Железнику и делу Жаркова; нередовно одржавање јавне расвете 

као и непостављање исте у појединим ободним насељима, 

недовољан број контејнера као и недостатак јавне депоније, 

неиспуњеност основних санитарно-хигијенских услова код 

појединих мини пијаца, нелегални азил за псе у Кошутњаку као и 

велики број паса луталица, неизграђено грађевинско земљиште које 

је дато корпорацији Станком од стране Скупштине Општине 

Чукарица, а које ни после 10 година није приведено намени; 

проблем недовољног броја паркинг места у целој општини, 

незавршени грађевински објекти, неизвршена гасификација 

појединих делова општине,  недовољан број прикључака 

домаћинстава на топловодну мрежу. 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Развој привредно-комерцијалне зоне уз путне правце Ибарске 

магистрале, обилазница око Београда и Обреновачки ауто-пут, 

привођење намени неизграђеног грађевинског земљишта на 
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локацијама атрактивним за стамбени и пословни простор, 

побољшање туристичко-угоститељске инфраструктуре на Ади 

Циганлији, уређење и структурно дефинисање парка Кошутњака, 

развијена телекомуникациона мрежа, развијена мрежа локалних и 

регионалних путева и укрштање важних саобраћајних праваца кроз 

општину. 

Смернице 

Национална стратегија одрживог развоја у области становања и 

стамбене политике усмерена је на циљеве који се односе 

заустављање дивље градње, спровођење процеса легализације уз 

највеће избегавање непотребног рушења, спречавање пропадања 

постојећих насеља и уклањање постојећих нехигијенских и дивљих 

насеља, заустављање пропадања стамбеног фонда. У области 

саобраћаја приоритет представља израда јединственог 

информационог система транспорта, обезбеђивање стабилних 

извора средстава за реконструкцију, одржавање и изградњу 

транспортне инфраструктуре, модернизацију техничких основа са 

циљем повећања безбедности свих видова транспорта. 

Национална стратегија привредног развоја Републике Србије од 

2006. до 2012. године истиче да је у финансирању и одржавању 

путева потребно  развијати одрживу финансијску стратегију и да 

модел финансирања треба да почива на принципу да корисници 

путева у целини покривају трошкове одржавања и обнављања путне 

мреже. За финансирање путева требало би укључити и приватни 

сектор и да у сарадњи са јавним сектором дође до приватно-јавних 

партнерстава кроз концесионе аранжмане. 
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Изграђени и одржавани општински, пољски и сеоски путеви и 

континуирано улагање и одржавање објеката комуналне и 

грађевинске инфраструктуре 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Институционални и стратешки развој: Оснивање Савета за 

саобраћајна и комунална питања општине Чукарица који ће чинити 

представници општине и стручна лица у овим областима. 

Доношење Детаљних урбанистичких планова за делове ГО Чукарица 

који нису покривени овим плановима, а након тога усвајање 

Регулационих планова за Чукарицу. 

Израда и примена Локалног комуналног плана општине Чукарица, 

којим ће се у целости урадити анализа стања, одредити потенцијали 

и проблеми у области комуналних делатности и на основу тога 

направити свеобухватан план за њихово решавање у сарадњи са 

Јавно-комуналним предузећима и институцијама на нивоу општине 

и града, што подразумева унапређивање  и развијање система 

водовода и канализације, јавне расвете, градске чистоће, градских 

пијаца и гробаља (изградња секундарне и дистрибутивне мреже до 

свих домаћинстава; обезбеђивање повољних кредитних линија за 

индивидуалне прикључке; развој водоводног и канализационог 

система-даља модернизација, реконструкција и проширење 

водоводног система; примена сепаратног система у циљу 

проширења канализационе мреже; модернизација и проширење 

пијаца; реконструкција и модернизација јавне расвете; 

Општи циљ 
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обезбеђивање нових локација и проширење и одржавање 

постојећих  приградских гробаља).  

Израда и примена Саобраћајне студије општине Чукарица која ће 

укључити анализу стања путева који се налазе у надлежности 

општине и града Београда, као  и паркинг простора,  и одређивање 

потребних инвестирања у изградњу, модернизацију или 

реконструкцију  истих. 

Правни аспекти: Покретање иницијативе са осталим београдским 

општинама да се процес легализације објеката  врати у надлежност 

општина и средства која се остваре од легализације објеката уложе 

у модернизацију и реконструкцију  инфраструктуре. У сарадњи са 

надлежним институцијама, организовање извршавања ревизије 

издатих решења за доделу неизграђеног грађевинског земљишта 

датог предузећима која своје обавезе нису испунила. 

Економски аспекти: Потенцијалним инвеститорима давање понуда 

под повољним економским условима за неизграђено грађевинско 

земљиште у комерцијалним зонама, а које је дато на коришћење 

општини Чукарица. 
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•   Упућивање позива свим Месним заједницама да доставе 

процене стања саобраћајне и комуналне инфраструктуре у 

њиховим срединама (нагласак на хитне интервенције) 

•   Организовање и спровођење анкета међу грађанима Чукарице са 

циљем јасне идентификације проблема и давања предлога 

потенцијалних решења у области саобраћаја и комуналне 

инфраструктуре 

•   Оснивање Савета за саобраћајна и комунална питања општине 

Чукарица 

•   Израда Локалног комуналног плана општине Чукарица 

•   Израда Саобраћајне студије општине Чукарица 

•   Формирање тимова за реализацију Локалног комуналног плана и 

Саобраћајне студије и практична примена ових секторских 

планских докумената по систему „корак по корак“ 

•   Покретање иницијативе за враћање процеса легализације 

објеката у надлежност општина 

 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Надлежности општине Чукарица у области заштите животне 

средине одређене су Статутом градске општине Чукарица (Сл. лист 

града Београда, број 44/08), који је у складу са Законом о главном 

граду (Сл. гласник РС  бр. 129/07)  и Статутом града Београда (Сл. 

лист града Београда, број 39/08). На основу Статута градске општине 

Чукарица (члан 22. тачка 12), надлежности општине односе се на 

праћење стања и предузимање  мера за заштиту и унапређење 

животне средине, доношење и спровођење санационих и акционих 

планова од значаја за заштиту животне средине и обезбеђивање 

услова за очување, коришћење и унапређење подручја са 

природним лековитим својствима. Послове из области заштите 

животне средине у Скупштини општине Чукарица обављају 

Одељење за грађевинске и комуналне послове и члан Општинског 

већа задужен за ову ресорну област. На нивоу града Београда, 
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послове везане за заштиту и унапређење животне средине обавља 

Секретаријат за заштиту животне средине, заједно са Јавно-

комуналним предузећима на нивоу града, а на основу Одлуке о 

градској управи града Београда (Сл. лист града Београда, бр. 51/08) 

који су у складу са Законом о заштити животне средине и сетом 

закона којима се одређује заштита природе, ваздуха, заштите од 

буке, нејонизујућег зрачења, управљање отпадом, поступање са 

хемикалијама. Поред  тога Секретаријат обавља и стратешку 

процену утицаја на животну средину, врши интегрисану контролу и 

спречавање загађења животне средине и друге области заштите 

природних ресурса. 

 

Aнализа стања 

Према подацима из Статистичког годишњака Београда из 

2009. године, укупна површина паркова и зелених површина на 

територији општине износи 1.966.011 метара квадратних, од тога 

највише површина има у стамбеним насељима (1.244.786 метара 

квадратних). Површина делимично уређених површина је 244.852 

метара квадратних, паркова 225.008 метара квадратних, остале 

зелене површине чине 163.984, а саобраћајнице чине 71.906 метара 

квадратних.  Више зелених површина које одржава Ј.К.П. 

„Зеленило“ имају још само општине Нови Београд (7.125.419) и 

Вождовац (2.571.591) метара квадратних. Ако се узме у обзир и 

укупна површина Аде Циганлије која износи 1.210.021 метара 

квадратних, онда се може рећи да општина Чукарица располаже 

великим природним потенцијалима. Када је у питању ниво 

комуналне буке у централном делу општине, он је нешто виши од 

дозвољене границе током дана и ноћи. Дозвољени ниво током дана 

износи 55 dB (A), a током ноћи 45 dB (A). Те мере у општини 
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Чукарица су 65 dB (A) током дана, односно 60 dB (A) током ноћи. 

Што се тиче квалитета воде за пиће са јавних чесми, према 

подацима из Градског завода за јавно здравље, током 2009. године 

Хајдучка чесма у Кошутњаку била је најмање бактериолошки 

неисправна чесма у целом граду, уз непостојање физичко-хемијских 

узорака који су штетни по здравље људи. Међутим, током 2010. 

године према подацима из истог Завода, свих 26 природних извора 

у Београду били су бактериолошки неисправни, укључујући и 

Хајдучку чесму, као и Јавну чесму на Белим водама у општини 

Чукарица. Савско језеро припада другој класи речних вода и у 

односу на друге површинске воде (Дунав, Лидо, Саву и Колубару) 

истиче се високим квалитетом. Када је у питању загађеност ваздуха 

у општини током 2009. и 2010. године, присуство и концентрација 

сумпор диоксида, чађи и азот диоксида су у границама нормале или 

су незнатно више изнад просека. Слични су подаци и што се тиче 

концентрације штетних материја које потичу од издувних гасова 

моторних возила (угљенмоноксид, азотови оксиди, сумпор диоксид, 

олово). Међутим, концентрација бензо пирена у вадуху, а који 

потиче од индустријских постројења је јако висока и прелази 

дозвољену  границу за чак 41,66 %, што општину Чукарица сврстава 

у круг са неколико других београдских општина (Обреновац, Нови 

Београд, Раковица) који имају сличну концентрацију ове штетне 

материје у ваздуху. Током 2010.  и 2011. године Секретаријат за 

заштиту животне средине је у акцији под називом „ Велико 

спремање Србије“, спровео и активности у општини Чукарица које 

су се односиле на чишћење парка на Бановом брду у Пожешкој 

улици, чишћење пасареле која повезује Јулино брдо и Баново брдо, 

чишћење Аде Циганлије и приобаља Саве, чишћење дивљих 

депонија, школских дворишта и зелених површина у близини 

стамбених зграда. Међутим,  једна акција  чишћења током године 

ипак је недовољна како би решила нагомилане еколошке проблеме 

у општини Чукарица. 
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Недостаци у области животне средине на 

вишим инстанцама:  

Непримењивање у пракси Националне стратегије одрживог развоја, 

Националног програма заштите животне средине, Националне 

стратегије управљања отпадом 2003-2008. године, Стратегије 

управљања отпадом за период од 2010-2019. године и Стратегије 

пошумљавања подручја Београда; непостојање других стратешких 

докумената који се тичу заштите и унапређења животне средине на 

републичком (Катастар загађивача) и  градском нивоу (Локални 

еколошки акциони план града Београда, План управљања отпадом) 

Недостаци у општини Чукарица:  

Непостојање система за мониторинг и извештавање о заштити 

животне средине, неадекватна стимулативна и казнена политика, 

непотпуна изграђеност канализационе и атмосферске мреже, 

непостојање предтретмана индустријских отпадних вода, 

неадекватно одржавање септичких јама,  непостојање постројења 

за пречишћавање отпадних вода, неадекватно коришћење и 

одржавање сметлишта, недовољно одржавање водоводне мреже, 

комунална хигијена на ниском нивоу у ободним месним 

заједницама (неодржавање улица, оштећени и пропали контејнери 

и њихов недовољан број, проблем нерешених дивљих депонија),  

немогућност постојања депоније са рециклажним центром због 

непостојања примарне селекције отпада, смањење броја зелених 

површина насталих као последица деградације земљишта и 

непланске градње, проблем аерозагађења због грејања 

домаћинстава на мазут, угаљ и дрва и неизграђене дистрибутивне 

мреже гасовода у свим деловима општине; појачана бука због 

железничког и друмског саобраћаја, паркинга у близини стамбених 
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зграда и индустријских постројења; недовољна сарадња са 

организацијама цивилног друштва која се баве заштитом животне 

средине. 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Заштићена природна добра (Кошутњак), велики број зелених 

површина, програми  еколошке едукације за децу и одрасле, 

квалитет воде површинских токова, предели очуваног 

биодиверзитета, заинтересованост становништва за решавање 

проблема из области заштите животне средине. 

Смернице 

Национална стратегија одрживог развоја и Национални програм 

заштите животне средине у области заштите ваздуха истичу 

неопходност смањења загађења ваздуха који потичу из енергетике 

и индустрије, побољшање квалитета горива код моторних возила уз 

постепено избацивање оловног бензина и дизела са високим 

садржајем сумпора, унапређење система праћења квалитета 

ваздуха уз повећање капацитета лабораторија за испитивање 

ваздуха и повећане доступности информација грађанима о 

загађености ваздуха. У области вода као важне смернице јесу 

усмереност ка побољшању квалитета  вода у водотоковима кроз 

изградњу постројења за пречишћавање отпадних вода и заштита и 

унапређење квалитета вода у акумулацијама које су намењене 

водоснадбевању. У области земљишта истиче се неопходност 

спречавања даљег губитка земљишта, очување и побољшање 

његовог квалитета, заштита од деградације и промене намене. Када 

су у питању биодиверзитет и заштита природе смернице се односе 

на успостављање ефикасног система биомониторинга и праћења 

компонената биодиверзитета. Што се тиче шума, правци развоја 
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окренути су на унапређивање стања шума превођењем изданачких 

шума у високе, мелиорацијом деградираних шума и изданачких 

шума лошег квалитета, подржавањем природног обнављања и 

заштите шума. Када је бука у питању, истиче се неопходност за 

одређивање угрожених зона и мера за смањење буке у њима, као и 

зона тишине и мера за њихово очување, израда стратешких карата 

буке на основу којих се доносе акциони планови, успостављање 

ефикасног система надзора и информисања јавности. Смернице 

одрживог индустријског развоја са становиштва заштите животне 

средине усмерене су на изградњу и реконструкцију постројења за 

пречишћавање отпадних гасова и вода, иновирање постојећих 

технолошких процеса, санацију загађених индустријских локација. 

Национална стратегија управљања отпадом од 2003-2008. 

године и Стратегија управљања отпадом од 2010-2019. године 

истичу важност доношења локалних планова управљања отпадом, 

успостављање организованог система рециклаже и подстицање 

искоришћености отпада, изградњу инфраструктуре за управљање 

комуналним отпадом, санацију постојећих сметлишта комуналног и 

медицинског отпада. 

Стратегија развоја туризма Републике Србије као један од 

важних циљева истиче обезбеђивање дугорочне заштите и 

интегрисаног управљања природним ресурсима, као и велику 

могућност искоришћавања потенцијала подземних и надземних 

вода, недирнута пространства планина, шума, аграра и ловно-

риболовачких зона. 

Стратегија развоја пољопривреде Србије као битан циљ наводи 

заштиту животне средине од утицаја ефеката пољопривредне 

производње. 
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Стратегија за смањење сиромаштва разматра и еколошке 

аспекте кроз ефикасније функционисање комуналних делатности, 

израду локалних еколошких акционих планова, надзор над 

применом еколошких прописа, развој еколошке свести код грађана, 

одрживо управљање природним добрима. 

У Стратегији регионалног развоја Републике Србије за период од 

2007. до 2012. године издвојена је политика заштите животне 

средине као једна од три кључне политике развоја (јачање 

капацитета у општинским службама и јавним предузећима у 

области заштите животне средине, пречишћавање отпадних вода, 

развој и имплементација система за финансирање заштите животне 

средине на локалном нивоу). 

Стратегија  развоја шумарства Републике Србије наводи да су 

основни механизми за спречавање деградације шума процена 

утицаја на животну средину и унапређење међусекторске сарадње 

и неопходност газдовања шумским ресурсима на принципима 

одрживог развоја. 

Стратегија пошумљавања подручја Београда истиче неопходност 

заштите унутарградских зелених површина и ванградских шума, 

заштиту шума форланда и речних ада, заштиту мочвара и бара и 

њихових остатака кроз уклањање багремца, стварање умреженог 

система зелених површина кроз стварање зеленог прстена шума са 

градског и приградског подручја са регионалним шумама, 

пошумљавање у функцији водозаштите, ветрозаштите и заштите 

природе у подручјима интензивне пољопривреде; санирање ширег 

подручја Саве и Дунава уз ослобађање од неодговарајућег садржаја 

и намена и формирање зелених површина где је то могуће, 

ревитализовање мањих градских водотокова и њихово 

свеобухватно коришћење, формирање мањих зелених површина у 

ужем градском језгру кроз урбану обнову, издвајање нових подручја 
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заштите природе, превођење неуређених  градских површина које 

нису намењене некој изградњи у јавне зелене површине, постепену 

конверзију плантажа топола врстама природне потенцијалне 

вегетације. 

 

 

Здрава вода, незагађено земљиште, чистији ваздух, унапређена 

заштита животне средине и природних ресурса 

 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Развој институционалног оквира: функционални и 

институционални развој  Одељења за грађевинске и комуналне 

послове општине Чукарица и обезбеђивање средстава за њихов 

ефикаснији рад; оснивање Службе за еколошку рехабилитацију у 

оквиру Одељења  за грађевинске и комуналне послове; оснивање 

Савета за заштиту животне средине општине Чукарица 

(представници општине, стручна лица из ове области, невладин 

сектор). 

Мониторинг и заштита ресурса: израда Локалног еколошког 

акционог плана општине Чукарица којим ће се  у целости направити 

анализа стања и сагледати сви проблеми у области заштите животне 

средине и на основу тога ће се урадити квалитетан и свеобухватан 

план за њихово решавање, уз партнерску подршку институција и 

организација на нивоу општине и града и реализација у пракси; 

покретање пројекта евакуације и пречишћавања отпадних вода; 

развој и примена нових технолошких иновација управљања 

комуналним отпадом за издвајање секундарних сировина; израда 

Општи циљ 
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Студије о могућностима коришћења алтернативних извора енергије-

потенцијал општине Чукарица; унапређено праћење квалитета 

воде, земљишта и ваздуха; израда и реализација пројекта соларног 

грејања дечијег вртића; заштита и одржавање природних добара и 

зелених површина; уређење фасада школа и зграда; уређење 

паркова, тргова и споменика. 

Континуирана информисаност и едукација становништва: 

континуирана  кампања о значају заштите и унапређења животне 

средине од стране Скупштине општине; организовање Еко форума у 

Скупштини општине и месним заједницама са циљем организовања 

квалитетних расправа у вези конкретних еколошких питања и 

проблема; активно укључивање и изградња свести код младих у 

процесима заштите животне средине заједно са градским и 

невладиним сектором кроз одређене пројекте; подстицање 

едукативног програма за заштиту природе и искоришћавање 

секундарних сировина из комуналног отпада у вртићима и 

основним школама; организовање Еко трибина са циљем 

перманентне едукације становништва. 

Квалитетније управљање свим сегментима животне средине: 

утврђивање стања колекторске мреже; подстицање примарне 

селекције отпада; уређење свих потока; успостављање мониторинга 

полена; изградња мини постројења за пречишћавање отпадних 

вода; изградња фонтана; постављање јавних сатова у месним 

заједницама; изградња мини спортских и дечијих игралишта. 
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• Организовање и спровођење анкете у свим  месним заједницама,  

школама, јавним установама и у невладиним организацијама са 

циљем утврђивања процене стања животне средине у њиховом 

непосредном окружењу, идентификовања проблема и давања 

потенцијалних решења 

• Формирање Службе за еколошку рехабилитацију у Општинској 

управи 

• Оснивање Савета за заштиту животне средине општине Чукарица 

• Израда Локалног еколошког акционог плана (ЛЕАП) општине 

Чукарица 

• Формирање Тима за реализацију ЛЕАП-а и његова постепена 

примена у пракси 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Општина Чукарица, баш као и све друге општине у Београду, 

нема надлежности у обављању послова здравствене заштите. 

Једина могућност која је дозвољена општинама јесте именовање 

чланова Управног одбора у установама примарне здравствене 

заштите (Домовима здравља), с тим што општина предлаже 3 

представника у Управни одбор, а здравствена установа предлаже 2 

члана одбора. Управни одбор бира директора Дома здравља 

већином од укупног броја гласова. Питањима која су везана за 

здравствену политику бави се и члан Општинског већа који има у 

надлежности овај сектор. Надлежности у области здравствене 

заштите који се односе на друштвену бригу за здравље 

становништва града, оснивачка права над здравственим установама 

и обезбеђење средстава у буџету, обавља Секретаријат за здравство 

града Београда, у складу са Законом о здравственој заштити (Сл. 

гласник РС, бр. 107/05). Друштвена брига подразумева праћење 

здравственог стања становништва и рада здравствене службе на 
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својој територији, реализацију програма и пројеката из области 

здравствене заштите, стварање услова за приступачност и 

уједначеност коришћења примарне здравствене заштите, 

обезбеђивање средстава за вршење оснивачких права над 

здравственим установама, а које обухватају одржавање и опремање 

здравствених установа (инвестиционо-текуће одржавање 

просторија, медицинске и немедицинске опреме превозних 

средстава, опреме у области интегрисаног здравственог 

информационог система) и сарадњу са невладиним и хуманитарним 

организацијама, савезима и удружењима на пословима развоја 

здравствене заштите. 

 

Анализа стања 

Град Београд има оснивачка права над 16 Домова здравља у  

београдским општинама, па тако и над Домом здравља „Др Симо 

Милошевић“ који се налази у општини Чукарица. Поред тога, град 

Београд је оснивач и  1 апотеке („Апотека Београд“), 5 Завода на 

примарном нивоу обављања здравствене делатности (Завод за 

здравствену заштиту студената, Градски завод за хитну медицинску 

помоћ, Градски завод за геронтологију, Градски завод за плућне 

болести и туберкулозу, Градски завод за кожно-венеричне болести), 

4 клиничко болничка центра („Звездара“, „Др Драгиша Мишовић-

Дедиње“, „Земун“, „Бежанијска коса“) и Завода за биоциде и 

медицинску екологију. На крају 2009. године у 16 Домова здравља у 

Београду радило је укупно 7.879 медицинских и немедицинских 

радника (6.684-висока стручна спрема; 692-ВШС; 3.442-ССС; 1.195-

немедицинских радника). 

Када је општина Чукарица у питању, постоји један Дом 

здравља у којем се обезбеђује превентивна здравствена заштита за 
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све категорије становника, опште медицинске услуге, хитна 

медицинска помоћ, здравствена заштита жена и деце, патронажна 

служба, лабораторијска дијагностика, стоматолошка здравствена 

заштита, здравствена заштита запослених, медицина рада, 

физикална медицина и рехабилитација, фармацеутска здравствена 

делатност. Дом здравља „ Др Симо Милошевић“ има и два сектора, 

Жарково и Железник, а у сектору Железник се налазе и здравствене 

станице Умка, Сремчица, Остружница и Велика Моштаница. Поред 

дома здравља, налази се и 10 апотекарских установа које је 

основала „Апотека Београд“, као и Републички завод за здравствено 

осигурање-испостава Чукарица. У Дому здравља „Др Симо 

МИлошевић“ на крају 2009. године било је запослено 672 

медицинска и немедицинска радника (591-ВСС, 56-ВШС, 307-ССС, 

81-немедицинских радника).  Да би се урадила анализа у области 

„здравствене слике“ становника Чукарице неопходни су подаци 

(стопа опште смртности, најчешћи узроци јављања код лекара, 

најчешћи узроци смрти, место зубног каријеса у патологији, 

хронична масовна дегенеративна обољења, болести зависности, 

епидемиолошка ситуација у погледу кретања туберкулозе и других 

акутних заразних и паразитских обољења) који, нажалост, нису 

доступни јавности. 

Недостаци у области здравствене политике 

на вишим инстанцама:  

Непримењивање усвојених норми и принципа здравства, 

недовољно примењивање у пракси законске регулативе која се 

односи на здравстевну заштиту, раздвојеност Министарстава 

здравља и социјалне заштите, нетранспарентност националног 

јединственог рачуна, нетранспарентност у набавци медицинске 

опреме и материјала путем тендера, непостојање Закона о храни и 

медицинском отпаду, непримењивање у пракси изабраног и 
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породичног лекара, недовољна примена стратешких докумената 

(Стратегије јавног здравља Републике Србије, Стратегије за борбу 

против дрога у Републици Србији 2009-2013, Стратегије развоја 

здравља младих у Републици Србији, Стратегије за палијативно 

збрињавање,  Стратегије за  стално унапређење квалитета 

здравствене заштите  и безбедности пацијената,  Стратегија развоја 

заштите менталног здравља,  Стратегије о контроли дувана,  

Националне стратегије за борбу против HIV-a, Националних 

програма за превенцију-колоректалног карционома, рака грлића 

материце, рака дојке;  Стратегије развоја здравствене заштите у 

Београду до 2010. године). 

Недостаци у општини Чукарица:  

Одређени број избеглица и интерно расељених лица, загађење 

животне и радне средине, незапосленост и социјална угроженост, 

раширеност болести зависности у средњим школама, пад нивоа 

здравствене културе и хигијене становништва, недовољна свест 

грађана о значају личне одговорности за сопствено здравље, 

недостатак евиденције здравствених књижица пољопривредног 

становништва, немогућност увођења у евиденцију здравствене 

заштите лица без личне документације (ромска популација), 

недовољан обухват превентивним здравственим активностима за 

спречавање хроничних масовних незаразних болести, недостатак 

институција за старе,  недовољан број пројеката за промоцију 

здравља, права пацијената и позитивних искустава код становника 

Чукарице; неразвијен информациони систем у здравственим 

установама, непостојање службе за односе са јавношћу, недовољан 

мониторинг животне средине, недовољна информисаност о стању 

јавног здравља, недостатак приватно-јавних партнерстава, 

недостатак кадрова у здравственим установама. 
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Потенцијали у општини Чукарица:  

Дом здравља, установе „Апотеке Београд“, Хитна помоћ, 

Републички завод за здравствено осигурање-филијала Чукарица, 

мрежа приватних ординација и апотека, квалитетни и образовани 

здравствени и медицински радници. 

Смернице 

Стратегија за смањење сиромаштва истиче неопходност 

смањивања неједнакости у здравственом сектору побољшањем 

здравља осетљивих популационих група (млади, особе са 

инвалидитетом, старије особе) који се могу решавати кроз 

развијање квалитетнијих здравствених програма примарне 

здравствене заштите прилагођених тим групама и кроз ефикаснију 

расподелу средстава у здравству. 

Стратегија развоја здравља младих у Републици Србији 

наглашава важност улоге локалне заједнице (општине или града) у 

планирању, имплементацији, мониторингу и евалуацији програма 

превенције, лечења и рехабилитације младих, као и у остварењу 

безбедније и здравије породичне, радне и школске средине за 

младе. Такође, активност локалне самоуправе треба да се види и 

кроз припрему за доношење локалних акционих планова за 

промоцију здравља младих уз уважавање принципа родне 

равноправности. 

Национална стратегија о старењу 2006-2015. године сматра да је 

улога Домова здравља у обезбеђивању примарне здравствене 

заштите изразито велика и која се огледа кроз пружање 

здравствених услуга од стране изабраног лекара и његовог тима 

сарадника, обезбеђивање и пружање услуга у кућним условима, 

обезбеђивање поливалентне патронажне службе са циљем 
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пружања едукације о здрављу старијих лица и промовисању 

здравих стилова живота. 

Национална стратегија за борбу против HIV-a/AIDS-a као важан 

циљ истиче формирање и развој служби за младе у оквиру 

примарне здравствене заштите које би биле усмерене на 

саветодавни рад, превенцију полно преносивих болести, болести 

зависности и HIV инфекције, превенцију и заштиту репродуктивног 

здравља младих и афирмисање здравих стилова живота. 

Стратегија о контроли дувана истиче важност пружања 

информација здравственим радницима који раде у  здравственим 

установама од стране Министарства здравља о здравственим, 

економским и социјалним последицама употребе дувана и чија се 

мисија огледа у едукацији грађана о штетности дуванског дима по 

њихово здравље. 

Стратегија развоја заштите менталног здравља истиче улогу 

служби за ментално здравље на нивоу примарне здравствене 

заштите која се огледа кроз континуирану едукацију лекара опште 

медицине из области менталног здравља као и на методе лечења 

пацијената које ће у највећој могућој мери избећи искључивање 

пацијената из породице и заједнице. 

Стратегија за стално унапређење квалитета здравствене 

заштите и безбедности пацијената наводи следеће стратешке 

циљеве који би требало да се остваре на свим нивоима здравствене 

зашите, а наравно и примарне (домови здравља): стварање услова 

да корисници-пацијенти буду у средишту система здравствене 

заштите; унапређење стручног знања здравствених радника; 

стварање услова који промовишу културу сталног унапређења 

здравствене заштите и безбедности пацијената у здравственим 

установама; обезбеђење сигурности, безбедности и исплативости 
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здравствених технологија; обезбеђивање финансијских подстицаја 

за стално унапређење квалитета здравствене заштите и 

безбедности пацијената. 

Стратегија за палијативно збрињавање наводи да је важно 

организационо и кадровско јачање службе кућног лечења и неге у 

оквиру домова здравља и да норматив за оснивање служби у 

домовима здравља у градским општинама у Београду треба да 

остане један лекар на четири медицинске сестре, на 25.000 

становника градске општине. 

Стратегија за контролу и превенцију хроничних незаразних 

болести наглашава да је оснаживање примарне здравствене 

заштите као носиоца превентивних активности један од кључних 

циљева овог документа. 

Стратегија јавног здравља истиче да важну улогу у систему јавног 

здравља имају домови здравља на територији на којој су основани и 

да њихова активност треба да буде усмерена на праћење, 

евалуацију и анализу здравствених потреба и очекивања локалне 

заједнице. 

 

 

 

Ефикасније, брже и квалитетније пружање услуга пацијентима у 

примарној здравственој заштити и доношење, усвајање и примена 

стратешких докумената на нивоу града Београда 

 

 

Општи циљ 
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Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Институционализација сарадње на локалном нивоу: израда и 

реализација здравствених пројеката и програма који су у 

надлежности примарне здравствене заштите; праћење, оцена и 

извештавање о здравственом стању становника општине Чукарица; 

одабирање приоритетних активности у складу са најважнијим 

здравственим проблемима; прављење програмског планирања у 

области здравствене заштите; унапређење сарадње између 

Секретаријата за здравство са  Домом здравља „Др Симо 

Милошевић“ у побољшању материјалних услова запослених; 

увођење јединственог информационог система; израда електронске 

здравствене књижице и електронског картона. 

Унапређење јавног здравља: промовисање здравих стилова живота 

и сарадња између свих сектора у циљу јачања јавног здравља у 

општини (медицински радници, локална заједница, медијске 

кампање, календар здравља), континуирано информисање грађана 

о правима у области здравствене заштите и унапређене 

комуникације са корисницима услуга (телефонски центар, сајтови, 

заштитник права пацијената, оснивање службе за односе са 

јавношћу у оквиру Дома здравља). 

Институционално и ванинституционално збрињавање старих 

лица и лица са посебним потребама: формирање мобилних 

тимова за пружање здравствених услуга овим лицима, формирање 

здравствених саветовалишта при удружењима за старе и инвалидна 

лица и  унапређење неге истих. 

Превенција против HIV инфекције и других полно преносивих 

болести: дефинисање плана и спровођење едукације о полно 

преносивим болестима и мере превенције код свих образовних и 

старосних структура; јачање капацитета општине и града за 
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спровођење програма превенције и подршке у складу са постојећом 

регулативом (мрежа за психосоцијалну подршку уз сарадњу сва три 

сектора-државног, локалног и невладиног); повећање обима знања, 

вештина и доступних информација о ризицима за преношење 

полних болести код млађе популације, као и могућности заштите. 

 

 

• Увођење јединствене здравствене књижице за приватни и 

државни сектор 

• Развој информационог система и увођење електронске 

здравствене картице 

• Спровођење донетих одлука о увођењу рендген здравствених 

картона 

• Ефикасније и квалитетније пружање здравствених услуга 

пацијентима кроз обнову медицинске опреме и апарата и 

повећање броја стручних кадрова у оквиру примарне 

здравствене заштите 

• Стварање услова за отварање хидротерапије у оквиру 

физикалне медицине и рехабилитације Дома здравља „Др 

Симо Милошевић“ 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Статутом општине Чукарица (члан 22. тачка 25) одређене су 

надлежности општине у области социјалне политике које се односе 

на помоћ у развоју различитих облика солидарности и самопомоћи 

лицима са посебним потребама и лицима која су у неједнаком 

положају са другим грађанима, као и подстицање активности и 

пружање помоћи организацијама инвалида и осталим социјално-

хуманитарним организацијама. Послове из ове области обављају  

ресорни члан Општинског већа и Одељење за друштвене 

делатности општине Чукарица, које, поред надлежности одређених 

Статутом, обавља и послове вођења поступка категоризације деце 

ометене у развоју, послове признавања права у области борачко-

инвалидске заштите и заштите цивилних инвалида рата, исплате 

накнада по основу признатог борачког и инвалидског статуса, 

послове везане за решавање стамбених потреба бораца, војних 

инвалида и њихових породица. На нивоу града, надлежности у овој 
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области има Секретаријат за социјалну заштиту, који у складу са 

Одлуком о градској управи града Београда (Сл. лист града Београда, 

бр. 51/08), обавља послове који се односе на праћење социјалних 

статуса и социјално-заштитних потреба грађана, израду 

информација и одговарајућих докумената који се односе на област 

социјалне заштите и потребе унапређења социјалних услуга и 

социјалне политике, праћење стања у раду установа за децу, старе и 

пензионере и планирање потребних средстава за реализацију 

програма рада установа, признавање права у области борачко-

инвалидске заштите, итд.  Град Београд има оснивачка права  над  

Градским центром за социјални рад и Центром за смештај и дневни 

боравак деце и омладине ометене у развоју, а за чији рад је 

надлежан Секретаријат за социјалну заштиту. Град има и обавезу 

обезбеђивања средстава за рад и финансирање програма рада 

једне унутрашње јединице у оквиру Геронтолошког центра Београд-

ПЈ „Дневни центри и клубови“, у оквиру које послује око 20 клубова 

за старија лица и обезбеђује се помоћ у кући. 

 

Анализа стања 

Градски центар за социјални рад основан је  1991. године 

одлуком Скупштине града, а до тада центри за социјални рад 

београдских општина су интегрисани у Градски центар и данас 

делују као одељења Центра у 17 општина града Београда. Делатност 

Центра усмерена је на питања социјалне заштите, социјалног рада и 

породично правне заштите грађана Београда.  

Центар за смештај и дневни боравак деце ометене у развоју  

почео је са радом 1990. године и то је социјална установа којом се 

обезбеђује третман  дневног и стационарног смештаја деци и 

омладини са различитим врстама поремећаја-оштећењем слуха, 
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менталном ретардацијом и аутизмом. Данас је збринуто преко 400 

деце и омладине у Центру. 

Пословна јединица „Дневни центри и клубови“ у оквиру 

Геронтолошког центра Београд основана је са циљем побољшања 

квалитета живота најстаријих и задовољења различитих потреба: 

успостављање пријатељских контаката и спречавање негативних 

последица усамљености, бављење друштвено-забавним играма 

(шах, домине, боћање, пикадо), организовање књижевних вечери, 

излета, итд. Данас постоји 20 дневних центара и клубова у 13 

београдских општина, као и Служба помоћи у кући на територији 14 

општина у граду. Укупно је преко 8.000 активних корисника у 20 

клубова и преко 2.000 корисника помоћи у кући. 

На територији општине Чукарица постоји одељење Градског 

центра за социјални рад, Дом за децу и омладину ометену у развоју 

у Сремчици, Црвени крст Чукарице, Друштво за церебралну 

парализу, Удружење бораца Чукарице, дневни центар и клуб 

„Чукарица 1“, Дневни центар за лица ометена у развоју, Удружење 

ментално-ретардираних особа, два приватна Дома за старе и 

Служба помоћи у кући која је заједнички организована за потребе 

становника Чукарице и Раковице. За финансирање Црвеног крста 

Чукарице, Друштва за церебралну парализу, Удружења бораца 

Чукарице и Дневног центра и клуба за старије Чукарице, буџетом 

општине предвиђено је 3.537.000 динара. Када је у питању 

„социјална слика“ Чукарице, може се рећи да је дуготрајно 

осиромашење становништва утицало и на то да се одређени број 

породица приближи до границе апсолутног сиромаштва, при чему 

је дошло до слабљења породичних функција и занемаривања 

развојних потреба млађих и старијих генерација. Према подацима 

из Извештаја о раду Градског центра за социјални рад из 2010. 

године (Одељење Чукарица), на евиденцији општинских одељења 

било је 82.833 корисника социјалне и породично правне заштите, а 
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број корисника на Чукарици износио је током 2009. године 6.876, а 

током 2010. године  био је 7.478 лица, што значи да је број  

корисника увећан за 3,8%. На основу ових података може се 

закључити да је релативно мали број корисника у Центру за 

социјални рад (Одељење Чукарица) и да је у укупном броју свих 

корисника на нивоу града Чукарица заступљена са око 9%. Највише 

корисника има у категорији одраслих лица (3.400), потом деце и 

омладине (2.830) и остарелих лица (1.248). Када су  питању 

породице са оствареним правом на материјално обезбеђење 

(социјалну помоћ), њихов број у општини Чукарица је током 2010. 

године износио 570 (1 члан-223 породица; 2 члана-101; 3 члана-83; 4 

члана-60; 5 и више чланова-101). Овако мали број корисника 

социјалних услуга не говори у прилог томе да становници Чукарице 

добро живе већ разлози за необраћања за помоћ Центру за 

социјални рад леже и у објективним и субјективним 

карактеристикама и разлозима људи. Поред тога, реално је да је 

великом броју породица потребна помоћ од стране града и државе 

али да велики број њих не успева да уђу у систем социјалне заштите 

због начина одређивања „минималног нивоа социјалне сигурности“ 

(прага сиромаштва) који не подразумева обезбеђивање 

егзистенцијалног минимума. Разлози за тако нешто леже у 

неадекватном систему мера који треба да штити најугроженије 

слојеве друштва и због непостојања јединствене и тачне базе 

података на нивоу града о укупном имовинском стању грађана, као 

и корисника социјалне заштите. 

Недостаци у области социјалне политике на 

вишим инстанцама:  

Недовољно примењивање у пракси Стратегије развоја социјалне 

заштите, Националне стратегије о старењу, Стратегије унапређења 

положаја особа са инвалидитетом у Републици Србији, Стратегије 
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подстицања рађања, Националне стратегије за превенцију и 

заштиту деце од насиља, Националне стратегије за побољшање 

положаја жена и унапређивање родне равноправности, Стратегије 

за борбу против дрога у Републици Србији за период од 2009. до 

2013. године, Стратегије за унапређивање положаја Рома у 

Републици Србији, Националне стратегије за решавање питања 

избеглица и интерно расељених лица за период од 2011. до 2018. 

године, Националне стратегије за спречавање и сузбијање насиља 

над женама у породици и у партнерским односима; непостојање 

стратешког документа на нивоу града Београда из области 

социјалне заштите. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Недовољан број локалних институција, недовољни кадровски 

капацитети, простор и опрема у постојећим установама и 

удружењима; неефикасна координација између Центра за 

социјални рад и Секретаријата за социјалну заштиту, као и  са 

невладиним и привредним сектором; нередовно и правовремено 

информисање грађана од стране Градског центра за социјални рад 

(Одељење Чукарица) о социјалним питањима и постојећим 

услугама, неадекватна организација рада унутар самог Центра за 

социјални рад (Одељење Чукарица) условљења Правилником о 

раду донетог од стране Министарства рада и социјалне политике, 

недовољна децентрализованост социјалне заштите (од општине ка 

месним заједницама). 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Постојеће установе које се баве социјалном политиком, квалитетан 

и стручан кадар, већи број пројектних активности покренутих од 

стране Градског центра за социјални рад (Пројекти: „Умем боље“, 
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„Како да свом детету будем најбољи могући родитељ“, „Мобилни 

тим за хитне интервенције“, „Предбрачно саветовалиште“, 

„Интегративни приступ младима у сукобу са заједницом“). 

Смернице 

Национална стратегија о старењу дефинише циљеве у којима 

важну улогу имају установе социјалне заштите које је основао град 

Београд, као и активности самих општина да би се ти циљеви 

реализовали: брже и ефикасније сузбијање сиромаштва, 

приоритетно развијање видова друштвене подршке породици и 

помоћи старијим људима у њиховом природном и друштвеном 

окружењу, обезбеђивање равномернијег приступа услугама 

смештаја, унапређивање ефикасности борачко-инвалидске заштите. 

Стратегија развоја социјалне заштите истиче важну улогу 

локалних заједница кроз ојачавање постојећих служби и 

обједињавање њихових активности, формирање јединствене 

евиденције материјалних давања, доношење протокола о сарадњи 

на локалном нивоу са циљем задовољења потреба посебно 

рањивих група (инвалиди, деца, стари, маргинализоване групе, 

жртве злостављања). Такође, наглашава се и неопходност  

формирања Локалних савета за социјална питања, формирање 

јединствене базе података корисника услуга, унапређивање 

материјално-техничких, кадровских и инфраструктурних услова 

рада, имплементација стандарда услуга и израда стратешких и 

акционих планова за социјалну заштиту. 

Стратегија унапређења положаја особа са инвалидитетом у 

Републици Србији наглашава потребну активност у пружању 

подршке од стране надлежних републичких органа формирању 

локалних тела за координацију и креирање локалне политике 

унапређења положаја особа са инвалидитетом, као и  подршку 
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организацијама особа са инвалидитетом у квалитетнијем пружању 

услуга (клубови, дневни боравци, сервис персоналних асистената, 

СОС телефон). Такође, наглашава се и важност развијања стандарда 

квалитета социјалних услуга и поштовање принципа доступности 

услуга у локалној заједници. 

Национална стратегија за превенцију и заштиту деце од 

насиља наводи да је улога органа општине веома значајна у погледу 

развијања и спровођења програма и пројеката на тему толеранције, 

прихватања различитости и комуникацијских вештина у систему 

социјалне заштите. Конкретне активности односе се на укључивање 

деце у организовање кампања, трибина, округлих столова и осталих 

едукативних догађаја са циљем спречавања насиља међу децом и 

решавања проблема на конструктиван начин. 

Национална стратегија за побољшање положаја жена и 

унапређивање родне равноправности истиче да је потребно да се 

успостави мрежа свих институција које се баве насиљем над женама 

на локалном нивоу и установе принципи међусекторске сарадње.  

Према стратегији, локалне самоуправе би требало да се више 

ангажују у организацији јавних трибина и предавања о проблемима 

насиља над женама у локалним срединама. 

Национална стратегија за спречавање и сузбијање насиља над 

женама у породици и у партнерским односима сматра да је улога 

локалне самоуправе и локалних тела које се баве питањима родне 

равноправности, као активних промотера у борби против насиља 

над женама у породици, изузетно значајна. Такође, истиче се и 

важност доношења локалних акционих планова из ове области и 

њихова примена, као и препорука локалним самоуправама да 

укључе специјализоване услуге за жртве насиља у локалне системе 

услуга у области социјалне заштите, а који се финансирају из буџета 

локалних самоуправа. 
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Унапређење превенције у систему социјалне заштите, смањење 

броја пружених и повећање квалитета социјалних услуга и издавање 

више финансијских средстава из буџета општине за организације 

особа са инвалидитетом и хуманитарне организације 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Успостављање сарадње и координације у области социјалне 

заштите:  Оснивање Локалног савета за социјална питања 

општине Чукарица који ће сачињавати представници сва три 

сектора (државни, приватни и невладин); доношење и примена 

Плана социјалних услуга и заштите општине Чукарица; праћење 

реализације стратешких докумената који се односе на социјалну 

заштиту и примену на нивоу општине и града; покретање 

иницијативе за отварање Дома за старе на Чукарици у оквиру 

Геронтолошког центра Београд и пружање разноврсних услуга 

(смештај, помоћ у кући, рад клубова); покретање активности од 

стране стручних и лиценцираних лица у едукацији геронто 

домаћица у проширивању услуга Геронтолошког центра (помоћ у 

кући); увођење петодневног боравка у стационарну заштиту деце и 

омладине ометене у развоју у оквиру Дома за децу и омладину 

ометену у развоју у Сремчици у сарадњи са републичком влашћу; 

покретање иницијативе за давање надлежности београдским 

општинама у оснивачким правима Центара за социјални рад  на 

својим територијама;  подстицање сарадње између институција и 

чланства у струковним асоцијацима и националним институцијама 

које се баве социјалном заштитом. 

Општи циљ 
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Унапређење кадровских потенцијала и услова за рад: 

усавршавање кадрова у складу са потребама грађана, стратешким 

документима, програмима и плановима; систем праћења и оцене 

резултата рада запослених; активирање потенцијалних простора; 

унапређивање и одржавање постојеће мреже и опреме; ажурирање 

базе података у области социјалне заштите на нивоу општине и 

њихово умрежавање са институцијама на градском и националном 

нивоу. 

Изградња свести о значају социјалне заштите код грађана 

Чукарице: развој односа са јавношћу; подстицање и промовисање 

волонтерског рада; осмишљавање кампања усмерених на циљне 

групе по образовању, полу, старости; константно информисање у 

медијима и обавештавање о актуелним питањима и проблемима у 

општини Чукарица. 

Подстицање развоја разноврсних услуга и сервиса: анализа 

потреба грађана за различитим врстама социјалних услуга; 

подстицање превентивних активности у области социјалне заштите 

и унапређивање постојећих; развој специјализованих програма и 

алтернативних метода и сервиса; сарадња са потенцијалним 

донаторима, приватним сектором и развијање приватно-јавних 

партнерстава. 
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•   Формирање и ажурирање јединствене базе података о 

корисницима исплата по основу борачког и инвалидског статуса 

•   Оснивање Савета за социјална питања општине Чукарица 

•   Израда Плана развоја социјалних услуга и заштите општине 

Чукарица 

•   Формирање Тима за имплементацију Плана развоја социјалних 

услуга и заштите општине Чукарица и спровођење Плана у 

практичном смислу („систем корак по корак“) 

•   Унапређење инфраструктурних, кадровских и материјалних 

услова у установама и организацијама социјалне заштите у 

општини 

•   Организовање трибина од стране Општинске управе и Градског 

центра за социјални рад са различитим темама (превенција 

насиља међу децом, подстицање родне равноправности,  

превенција насиља над женама, итд) 

•   Подстицање волонтерског рада у пружању помоћи установама и 

удружењима социјалне заштите у реализацији појединих акција 

и пројеката, као и редовно информисање јавности о свим 

активностима Општинске управе и организација са територије 

општине 

•   Популаризација хранитељства за децу без родитељског старања 

•   Формирање Саветовалишта за малолетничку деликвенцију и   

болести зависности при Центру за социјални рад (Одељење 

Чукарица) 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Надлежности општине Чукарица када је у питању образовна 

политика одређене су Статутом градске општине Чукарица (Сл. лист 

града Београда, број 44/08), који је у складу са  Законом о главном 

граду (Сл. гласник РС  бр. 129/07)  и Статутом града Београда (Сл. 

лист града Београда, број 39/08). На основу Статута градске општине 

Чукарица (члан 22. тачка 13), надлежности општине односе се на 

старање о одржавању (осим капиталног) вртића и основних школа, 

праћење уписа у први разред основних или специјалних школа, 

редовно похађање наставе и покретање прекршајног поступка 

против родитеља, односно старатеља, у складу са законом. Поред 

тога, надлежности општине, а чије послове оперативно вршe 

Одељење за друштвене делатности општине Чукарица и члан 

Општинског већа задужен за овај сектор, односе се и на утврђивање 

мера за заштиту и безбедност деце за време обављања наставно-

васпитног рада и осталих додатних школских активности, кроз 
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сарадњу са школским установама. На градском нивоу послове из 

ове области обавља Сектретаријат за образовање на основу Одлуке 

о градској управи града Београда (Сл. лист  града Београда, бр. 

51/08) који обухватају изградњу нових и реконструкцију постојећих 

школа, инвестиционо и текуће одржавање школских објеката, 

опремање школа са намештајем и училима, покривање комуналних 

трошкова, грејање, материјалне трошкове основних и средњих 

школа, превоз запослених у образовању приликом доласка и 

одласка са посла, обезбеђивање превоза за ученике чија се школа 

налази даље од 4 км од места пребивалишта, разврставање деце са 

посебним потребама и обезбеђивање њиховог смештаја и исхране, 

обезбеђивање средстава за стручно усавршавање наставника, 

васпитача и сарадника, учешће ђака и наставника на домаћим и 

међународним такмичењима и скуповима. Из области послова 

предшколских установа, надлежност на нивоу града обавља 

Секретаријат за дечију заштиту који се односе на припрему 

планских и програмских докумената из области развоја дечије 

заштите, планирање изградње објеката, обезбеђивање остваривања 

права деце на боравак у предшколској установи, предшколско 

образовање и васпитање, негу, превентивну здравствену и 

социјалну функцију, исхрану, одмор и рекреацију. 

 

Анализа стања 

Око једне трећине српског школства налази се  у Београду. 

Када су у питању вртићи, свака београдска општина има своју 

предшколску организацију и огранке на територији општине, а 

средства за рад се обезбеђују из градског буџета. Према подацима 

Статистичког годишњака Београда из 2009. године, укупан број 

основних школа у свих 17 београдских општина је 287, број 
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одељења на почетку школске 2009/2010. године износио је 5.195, 

ученика 121.370, а наставника 9.046. Према истом извору, број 

специјалних школа је 15, одељења 312, ученика 1.824, наставника 

544. У Београду постоје 4 основне школе за одрасле, у којима има 72 

одељења и у којима је школске 2009/2010. године било 1.182 

ученика, а које додатно образује 123 наставника. Укупан број 

средњих школа на почетку  школске 2010. године у Београду 

износио је 98, одељења 2.500, ученика 66.942, наставника 6.664. 

У општини Чукарица постоји једна предшколска установа, 

која се зове „Чукарица“ и која има 16 објеката намењених 

најмлађима на територији општине. У предшколској установи 

запослено је око 700 лица, у којима се налази око 5.000 деце 

подељених у 268 група. Велики проблем представља недостатак 

смештајних капацитета за децу. Наиме, према подацима 

Статистичког годишњака града Београда из 2009. године, број 

уписане деце у предшколску установу на Чукарици износио је 4.971 

деце, од тога је чак 1.855 деце примљено преко капацитета, а 593 

деце није примљено због недовољног капацитета, што јасно говори 

о проблему који предшколска установа има због недостатка 

смештајних капацитета за децу. Чукарица  има 18 редовних 

основних школа, са 566 одељења у којима је било 14.467 ученика и 

942 наставника на почетку школске 2010. године. Што се тиче 

основних школа за одрасле, оне не постоје у општини Чукарица, а 

школске 2008/2009. године постојале су две специјалне школе, у 

којима је било 28 одељења, 203 ученика и 48 наставника. У општини 

се налазе и 5 средњих школа  ( Хемијско прехрамбена технолошка 

школа, Музичка школа „Ватрослав Лисински“, Техничка школа, 

Тринаеста београдска гимназија, Школа за децу лако ментално 

ометену у развоју „Свети Сава“) у којима је школске 2010. године 

похађало наставу 3.415 ученика, а којима предаје 391 наставник. На 

територији општине Чукарица налазе се две високе школе: Висока 
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хотелијерска школа   (државна) и Висока школа за спорт (приватна). 

Висока хотелијерска школа имала је током 2010. године 1.202 

студента, на којој је током исте дипломирао 151 студент. На  Високој 

школи за спорт било је 806 студената током 2010. године, а 

дипломираних је било 140. На Чукарици се налазе и два факултета, 

Факултет спорта и физичког васпитања и Шумарски факултет. На 

Шумарском факултету било је током 2009. године 1.418 студената, а 

дипломираних 186. На Факултету спорта и физичког васпитања 

студирало је 1.477 студената, а број дипломираних током исте 2009.  

године износио је 150. Meђутим, не постоји јасно утврђен 

индикатор степена развоја одређене територијалне целине 

(општине Чукарица или града Београда) који се изражава кроз ниво 

образовања младих за општину или град у односу на републички 

просек јер се кроз њега испољава спремност становништва на даља 

усавршавања и образовање. Поред тога, никада нису рађена 

испитивања јавног мњења од стране општинских и градских власти 

о било ком питању у области образовања, а које је у надлежности 

општине или града, што говори о томе да се образовном сектору не 

приступа довољно професионално и стручно. 

Недостаци у области образовања на вишим 

инстанцама:  

Недовољно примењивање у пракси Стратегије развоја стручног 

образовања у Републици Србији, Националног програма одрживог 

развоја, Националне стратегије о старењу 2006-2015. године, 

Стратегије развоја информационог друштва и Стратегије 

образовања одраслих у Републици Србији, одсуство стратешких 

докумената на градском нивоу. 
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Недостаци у општини Чукарица:  

Недостатак простора за пријем деце у вртиће, односно непостојање 

довољног броја вртића обзиром на број деце, баш као и њихов 

неодговарајући просторни распоред; недовољно уређена школска 

дворишта и фискултурне сале, недостатак стручних кадрова на 

предшколском и школском нивоу, одсуство ефикасније сарадње са 

привредним сектором у смислу усклађивања образовних профила 

са потребама привреде, додатно стручно образовање кадрова 

запослених у образовним институцијама је недовољно јер не 

постоје услови за примену савремених метода и приступа у 

реализацији наставе.  

Потенцијали у општини Чукарица:  

Постојеће локалне просветне установе (дечији вртићи, основне, 

средње и више школе, факултети), добра опремљеност основних и 

средњих школа, активност и спремност родитеља да кроз деловање 

у предшколским и школским саветима помогну у раду установа, 

спремност приватног сектора за развој кадрова потребних тржишту 

рада, развијена мрежа приватних школа страних језика и рачунара. 

Смернице 

Стратегија образовања одраслих наводи да се делатност 

образовања одраслих може реструктуирати и да се људски 

потенцијал може унапредити кроз децентрализацију и партнерски 

приступ у управљању, организацији и реализацији образовања 

одраслих. Такође, истиче се и важност оснивања  Локалног савета за 

развој људских ресурса кога треба да чине представници локалне 

самоуправе, привредног сектора, школских институција и 

невладиног сектора, а чији је основни задатак да кроз мере 
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образовања и обуке подржи политику економског развоја и 

запошљавања на локалном нивоу и на тај начин утиче на смањење 

незапослености и развој предузетничке културе код грађана кроз 

доношење локалне стратегије образовања и обуке одраслих и 

развоја људских ресурса. 

Стратегија стручног образовања истиче важност формирања 

мреже средњих стручних школа које би биле локалног карактера. 

Основна карактеристика тог типа школа јесте њихова флексибилност 

и могућност брзе промене профила и подручја и лакшег 

прилагођавања наставног програма новим захтевима који долазе из 

привредног сектора и које су чврсто везане за потреба локалне 

заједнице и социјалних партнера. Локалне школе треба да буду 

организоване са малим одељењима и да уважавају  економске, 

културне и демографске карактеристике локалног подручја. 

Национална стратегија о старењу 2006-2015. године и 

Национална стратегија запошљавања 2005-2010. године имају 

индиректан утицај на развој локалне самоуправе који се испољава 

кроз успостављање флексибилног система иницијалног и 

континуираног стручног образовања, развој људског капитала и 

унапређење људских ресурса, модернизацију опреме и наставних 

средстава, дефинисање мреже средњих стручних школа, 

преквалификацију одраслих. 

Национална стратегија одрживог развоја такође индиректно 

утиче на локалне заједнице и истиче промене у систему 

финансирања, модернизацију образовног програма, успостављање 

социјалног партнерства за образовање. 

Стратегија развоја информационог друштва у Републици Србији 

као циљ истиче развој електронског образовања у школама и 

ширење високопојасног интернета са намером да се подигне ниво 
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знања и вештина за коришћење информационих технологија код 

најшире популације. 

Стратегија унапређења положаја особа са инвалидитетом у 

Србији 2007-2015. године истиче поштовање права особа са 

инвалидитетом на адекватно образовање уз обезбеђивање 

једнаких могућности за учење и развој за децу, омладину и одрасле 

особе са инвалидитетом, као један од темељних праваца рада 

локалне заједнице. 

 

 

Изградња, модернизација и реконструкција образовних установа и 

усклађеност образовања са афинитетима појединаца и потребама 

тржишта рада у општини и граду 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Подизање функционалних знања: увођење новина у предшколске 

и школске програме у складу са савременим тенденцијама; 

омогућавање стварања услова за обављање квалитетне праксе у 

сарадњи са сва три сектора (државни, приватни, локални); 

формирање Локалног савета за развој људских ресурса у општини 

Чукарица (представници општине, привредни сектор, школске 

институције, невладин сектор). 

Унапређење ваннаставних и васпитних активности: активирање 

постојећих и покретање потенцијалних капацитета за додатне 

ваннаставне активности; формирање тржишно образовних 

програма; континуирана сарадња са свим локалним и националним 

установама у циљу унапређења васпитно-образовних програма; 

Општи циљ 
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подстицање приватно-јавних партнерстава у пружању услуга 

образовања. 

Развој перманентног образовања и задовољавања специфичних 

потреба становника: доношење  и примена посебних програма за 

особе са посебним потребама и у сарадњи са њиховим 

удружењима постепено укључивање у наставне и ваннаставне 

програме на свим нивоима; подизање свести код становника 

Чукарице о неопходности сталног образовања и стицања нових 

вештина кроз медијску кампању и средства јавног информисања; 

каријерно вођење; саветовање; унапређена сарадња са свим 

секторима; покретање програма за младе таленте у општини 

Чукарица и финансијска помоћ у њиховом даљем стручном и 

професионалном усавршавању. 

Унапређење техничких услова за рад: доношење и примена Плана 

инвестиционог улагања у предшколске и школске установе 

(утврђивање стања предшколских и школских објеката и у сарадњи 

са Секретаријатом за образовање и Секретаријатом за дечију 

заштиту њихова санација, реконструкција и опремање); 

проналажење и активирање појединих алтернативних простора; 

формирање Центра за дневни боравак деце и ученика на 

територији општине; унапређење просторних капацитета и опреме у 

образовно-васпитним установама. 

Развој људских ресурса: даља едукација и усавршавање кадрова у 

образовању са надлежним министарством и високошколским 

установама; усавршавање кадрова за рад са децом са посебним 

потребама; увођење савремених система мерења у оцени и 

квалитету рада у образовању (Benchmarking), подршка од стране 

општине струковном повезивању и подстицање за школовање 

дефицитарних наставних кадрова. 
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• Формирање Локалног савета за развој људских ресурса у 

општини Чукарица 

• Доношење и примена Плана инвестиционог улагања у 

предшколске и школске објекте у општини Чукарица 

• Материјална подршка од стране општине за пројекте од стране 

средњошколске омладине у области музике, науке и спорта 

• Формирање тима од стране наставника и професора основних 

и средњих школа са територије општине који ће водити 

припремне курсеве ученика за пријемне испите на 

факултетима, уз подршку Скупштине општине Чукарица 

• Подстицање сарадње са приватним школама страних језика и 

информационих технологија са Чукарице у циљу проширивања 

знања из ових области (јефтинији курсеви за децу и омладину) 

• Покретање програма за младе таленте у општини Чукарица  

• Покретање пројекта са привредним предузетницима за 

практичну обуку и усавршавање свршених средњошколаца 

ометених у развоју са циљем ефикаснијег и успешнијег 

обављања послова за које су школовани 

• Организовање пројекта функционалног описмењавања 

становника Чукарице у сарадњи са градском управом и 

Министарством просвете и науке 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности  

Надлежности општине Чукарица када су у питању културне 

делатности  одређене су Статутом градске општине Чукарица (Сл. 

лист града Београда, број 44/08), који је у складу са  Законом о 

главном граду (Сл. гласник РС  бр. 129/07)  и Статутом града 

Београда (Сл. лист града Београда, број 39/08). На основу Статута 

градске општине Чукарица (члан 22. тачка 14), надлежности 

општине у области културе односе се на подстицање културно-

уметничког стваралаштва на подручју општине, обезбеђивање 

услова за одржавање културних манифестација од значаја за 

општину, као и оснивање установа културе на подручју општине 

због задовољења културних потреба грађана. Одељење за 

друштвене делатности општине Чукарица, које обавља културне 

послове, организује и активности у домену књижевног, песничког и 

ликовног дечијег стваралаштва, такмичења, дечијих сусрета и 

радионица. Поред Одељења, и ресорни члан Општинског већа бави 
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се питањима развоја културне политике. На нивоу града Београда, 

послове из области културе обављају Јавна предузећа („Сава 

центар“, „Београдска тврђава“), „Арена Београд“ и Секретаријат за 

културу, који на основу Одлуке о градској управи града Београда 

(Сл. лист града Београда, бр. 51/08) обавља послове који се односе 

на музејско-архивску делатност, библиотекарство, уметничко 

стваралаштво, културно-образовну делатност, обезбеђивање услова 

за рад установа културе и самосталних уметника, заштиту значајних 

културних добара, инвестиционо одржавање и улагање у објекте 

културе, културно-уметнички аматеризам, креирање и реализацију 

програма од значаја за град, надзор над радом установа културе, 

међународну сарадњу. 

 

Анализа стања 

Град Београд представља центар културних и уметничких 

дешавања у целој земљи јер се током једне године одржи више од 

11.000  позоришних представа, изложби, концерата и уметничких 

програма. Сам град је оснивач 36 установе културе  (11 позоришта, 

13 центара за културу, 8 установа заштите културних добара, 4 

библиотеке) и 2 јавна предузећа („Београдске тврђаве“ и „Сава 

центар“) за које обезбеђује све услове за рад. Кроз програмске 

идеје и финансијска средства индиректно помаже и рад 231 

установе и  уметничке асоцијације. Поред тога, град Београд је и 

оснивач и покровитељ 11 културно-уметничких манифестација 

(ФЕСТ, БИТЕФ, БЕМУС, БЕЛЕФ, Београдски сајам књига, Октобарски 

салон, Радост Европе, Филмски фестивал у Сопоту, Београдски џез 

фестивал, Фестивал документарног и краткометражног филма и 

Међународно такмичење музичке омладине) , а уједно и помаже 

програме 69 манифестација у области културе. 
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Што се тиче општине Чукарица, на њеној територији налази 

се 5 установа културе         (Културни центар Чукарица, Галерија 73, 

Галерија „Траг“-финансирање из општинског буџета; Филмски архив 

кинотеке, Музеј спорта и олимпизма), Библиотека „Лаза Костић“ (са 

огранцима „Душко Радовић“, „Ђура Јакшић“, „Прометеј“ и два 

привремено затворена огранка „Бранко Ћопић“ и огранак у насељу 

Рушањ)-огранак Библиотеке града Београда, 2 биоскопа (Рода 

Cineplex и Палас Шумадија), медији (Радио С, Топ ФМ радио, ТВ 

Станком), културно-уметничка друштва („Димитрије Туцовић“, 

„Друштво РОМ“, „И.Л. Рибар“, „Миломир Петровић“, „Милорад 

Пантић“, „Светолик Ранковић“, „Чукарица“). 

Културна политика града Београда још од педесетих година 

прошлог века усмерена је на изградњу престижних културних 

установа и институција у централним градским општинама док су 

престижне установе по ободу града настајале врло ретко. Урбани 

културни центар развијен је на подручју од Калемегдана до 

Југословенског драмског позоришта па се може рећи да су сви 

културни центри, галерије, домови омладине у нецентралним 

општинама (Чукарица, Раковица, Вождовац, Нови Београд, Земун) 

изгубили на културном значају. Политика децентрализације културе 

у Београду се показала прилично неефикасном.  Очигледан је 

пример и општине Чукарице која нема ниједно позориште на својој 

територији. Према подацима Статистичког годишњака Београда из 

2009. године, број посетилаца у свим биоскопима у граду износио је 

1.322.966. У два биоскопа на Чукарици износио је 120.745 људи, док 

је број посетилаца биоскопа на Новом Београду (Т.Ц „Ушће“, „Делта 

сити“) износио 795.705 људи, у Старом граду 219. 408, на Врачару 

153.239. Остали егзактни подаци о броју посета Културном центру 

Чукарица, музеју и галеријама на територији општине не постоје 

што говори да се овим питањима културне политике није 

приступало у довољној мери. 
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Недостаци у области културе на вишим 

инстанцама:  

Непостојање одговарајуће законске регулативе (осим Закона о 

култури, Закона о задужбинама и фондацијама и Закона о 

библиотечкој делатности, не постоје закони о другим установама 

културе, нити њихово одвајање од културно-историјских споменика 

и баштине), непостојање стратешких докумената и акционих 

планова из области културе на републичком и градском нивоу, 

недостатак смештајних капацитета (архиви, библиотеке, музеји), 

постављање директора и руководећег кадра, као и спровођење 

политике запошљавања искључиво према страначкој припадности; 

неефикасне и споре реконструкције самих објеката (Народни музеј 

и Народна библиотека), хронични недостатак новца за планиране 

активности и програме јер је буџет културних установа далеко мањи 

од њихових захтева, економска неисплативост отварања приватних 

културних установа, немогућност приватизација јер би довела до  

економског краја културних установа, недовољно квалитетни и 

разноврсни програми за младе. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Недовољан број културних установа, непостојање стратегија и 

акционих планова, недостатак квалитетних културних програма и 

програма за младе, неквалитетна промоција културно-историјске 

баштине Чукарице, недовољна сарадња са културним установама на 

нивоу града, као и са градским секретаријатом за културу; 

недостатак простора за ефикасно обављање делатности, 

неодговарајућа техничка опремљеност, недовољно квалитетна 

кадровска структура, одсуство сарадње са туристичким 

организацијама. 
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Потенцијали у општини Чукарица:  

Постојеће установе културе, библиотека, биоскопи и медији; 

културна добра (Фабрика шећера, Јанићева кафана и Јанићеви 

дућани у Остружници, Стара школа у Жаркову, Стара зграда 

општине, Стара кафана „Извор“, Зграда Старе ваге, Зграда Старог 

катастра, Стара Среска кућа, Радничко насеље, Зграда ковнице 

новца, Црква Рођења Богородице са  Борачким гробљем у Великој 

Моштаници, Црква Светог Николе у Остружници, Црква Светог 

Ђорђа, Црква Вазнесења, Црква Светог краља Стефана Дечанског, 

Црква Преображења, Ресторан „Рибар-код Мике Аласа“, Основна 

школа Љуба Ненадовић, археолошка налазишта Ледине у Жаркову и 

Медовиште у Великој Моштаници,  Споменик српским ратницима 

погинулим у одбрани Београда 1915), традиционалне културне 

манифестације у Културном центру Чукарица (Музички сусрети 

„Јесен на Чукарици“, „Фестивал боемске поезије“, „Децембарски 

дани Чукарице“), Галерији „ Траг“ („Сусрети школа“, трибине „Како 

живети у предграђу Београда“ „Нови живот у предграђу Београда“, 

„Живот младих у предграђу Београда“), Међународни сусрет деце 

Европе-Радост Европе и Вајарска радионица „Ада“ на Ади 

Циганлији. 

Смернице  

Национална стратегија одрживог развоја  као важне циљеве 

истиче  формулисање политике идентитета као дела дугорочне 

стратегије културе и увећање  културног капитала очувањем, 

афирмацијом и презентовањем културне баштине Републике 

Србије. Непостојање стратегија развоја културе на нивоу републике 

(иако је Законом о култури предвиђено њено постојање) и града 

довољно говори о неодговорности људи који спроводе културну 

политику наше земље и града Београда. Осим Панчева, ниједан 
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град или општина у Србији немају Стратегију културног развоја што 

довољно говори колики се значај  придаје култури у Србији. 

 

 

Изградња нових и реконструкција постојећих културних установа, 

доношење плана развоја културних установа и квалитетних и 

разноврсних програма са циљем да Чукарица постане 

препознатљив центар културних дешавања. 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Развој институционалног оквира: формирање нових установа 

културе на територији општине; оснивање Савета за културу 

општине Чукарица (представници стручних служби општине и 

културних установа са територије општине; удружења слободних 

уметника, невладин културни сектор); подстицање боље сарадње са 

другим установама културе на нивоу града и републике; сарадња са 

туристичким организацијама на свим нивоима ради креирања 

културно-туристичких производа општине Чукарица. 

Нови приступ управљању културом: превазилажење 

административно-самоуправних односа и изградња модерног 

менаџмента културних установа; увођење мерења и стандарда у 

раду културних установа (радно оптерећење, ефикасност, 

ефективност, продуктивност, бенчмаркинг); подстицање 

истовремено и потрошње и продукције културних пројеката; 

изградња мерила и начина процене пројеката и њихова анализа са 

становишта укупног резултата; истовремено финансирање и 

квалитетних програма и објеката културе; управљање финансијама 

и обезбеђивање стабилних извора финансирања из општинског 

буџета; обука и усавршавање кадрова; посете и размене искустава; 

Општи циљ 
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одржавање објеката и модернизација опреме; информатичко 

опремање; коришћење алтернативног простора; подстицање 

спонзорства и донаторства са локалним привредницима. 

Унапређење квалитета услуга: праћење потреба и интересовања 

грађана; креирање и реализација нових програма; планирање и 

координација у организовању културних садржаја; медијска 

промоција културно-историјске понуде; подршка развоју 

аматеризма; развој пројеката амбијенталних садржаја; покретање 

пројеката едукативног типа са образовним установама; реализација 

програма за различите циљне групе (млади, деца, стари, особе са 

инвалидитетом); информисање грађана-месечни културни 

информатор на сајту општине и као додатак локалним новинама и 

промоција на радио и ТВ станицама. 
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• Оснивање  Савета за културу општине Чукарица 

• Доношење Плана културног развоја општине  

• Формирање Тима за примену Плана културног развоја 

општине и његова имплементација („корак по корак“) 

• Покретање пројекта финансијске подршке из општинског 

буџета програмима културних установа заснованих на 

конкурентској основи 

• Подстицање сарадње са Туристичком организацијом Београда 

и будућом Туристичком организацијом општине Чукарица са 

циљем креирања културно-туристичких производа општине 

• Пројекат ревитализације простора намењених за културне 

садржаје у градским и руралним деловима Чукарице 

• Реновирање и отварање затворених огранака Библиотеке 

„Лаза Костић“ на територији општине 

 

 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

У области спортске политике надлежности општине Чукарица 

одређене су Статутом општине Чукарица (Сл. лист града Београда 

бр. 44/08). Према Статуту  (члан 22. тачка 15), општина учествује у 

изградњи и одржавању објеката чији је она оснивач, прати потребе 

и стара се о задовољењу потреба грађана у области спорта на 

подручју општине, учествује у реализацији система школског спорта, 

обезбеђује услове за организовање и одржавање спортских 

такмичења и манифестација од значаја за општину. Поред тога, 

општина обезбеђује услове за реализацију програма установа и 

омладинских организација из области спорта, а може и основати 

спортске установе у циљу задовољавања потреба грађана. У оквиру 

Општинске управе општине Чукарица, послове у области спорта 

обавља Одељење за друштвене делатности, као и члан Општинског 

већа задужен за спорт. 
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На нивоу града, надлежности има Секретаријат за спорт и омладину 

чији се послови односе на одржавање и коришћење спортских 

објеката у којима се остварују потребе у области чији је оснивач 

град; учешће у обезбеђивању реализације међуопштинског нивоа 

школских спортских такмичења и услова за спортске активности 

током летњег и зимског распуста; обезбеђивање услова за рад 

спортских организација, стручњака у организацијама, као и са 

младим спортским талентима; финансирање делатности 

организација и програма и пројеката у области спорта; доделу 

награда и признања у области спорта. Поред Секретаријата, за 

развој спорта на нивоу града брину се и установе чији је оснивач 

Скупштина града Београда: Градски центар за физичку културу, 

Спортско-рекреативни центар „Ташмајдан“, Спортско-рекреативни 

центар „Пионирски град“. Поред установа, постоји и Јавно 

предузеће „Хиподром Београд“ и Привредна друштва „Арена 

Београд“ и „БГ хала“. 

 

Анализа стања 

У граду Београду постоји око 1.000 спортских објеката који у 

територијалном смислу покривају читав град и који су опремљени 

за све актуелне спортове и за све нивое такмичења. На територији 

града налазе се стадиони фудбалских клубова (Стадиони ФК 

„Црвена звезда“, „Партизан“, „Рад“, „Раднички“, „Обилић“; 

„Омладински стадион“, „Градски стадион“ у Земуну, „Земунело“, 

итд), базени  („Ташмајдан“, „Бањица“, „Милан Гале Мушкатировић“, 

„11. април“, „Олимп“), спортске дворане („Пионир“, „Ледена 

дворана“, „Хала спортова“, хала „Слодес“, „Спортска хала“), 

спортски центри („Врачар“, „Бањица“, „Шумице“, „Вождовац“, 
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„Звездара“, „Милан Гале Мушкатировић“, „Пинки“, „Колубара“, 

„Обреновац“, „Младеновац“, итд). 

На територији општине Чукарица налазе се многобројни 

спортски објекти, друштва, организације, савези и клубови. Од 

објеката, на територији општине налазе се Ј.П. „Ада Циганлија“ и 

„Хиподром“, Спортско рекреативни центар „Кошутњак“, спортски 

центри („Макиш“ и „Партизан“), спортске хале („ФМП“ и „ФМП 

Basket City“), стадиони фудбалских клубова („Чукарички Станком“, 

„Железник“, „Комграп“, „Жарково“), базени  Републичког завода за 

спорт, Тениски терени Факултета за спорт и Ада сафари. Истичу се и 

спортска друштва („ Жарково“, „Чукарички“, „Умка“, „13 

септембар“) и организације (Републички завод за спорт, Савез 

спортова Чукарице, Савез за спорт и рекреацију инвалида Чукарице, 

Веслачки савез Србије, Кајакашки савез Србије, Коњички савез 

Србије, Савез за скокове у воду Србије, Београдски одбор за хокеј на 

трави). У општини Чукарица налази се и: 9 фудбалских клубова, 8 

кошаркашких, 3 одбојкашка, 7 рукометних, 4 рагби клуба, 2 

хокејашка клуба на трави, 9 карате клубова, 4 џудо клуба, 5 

борилачких (бокс, теквондо, контактне вештине, аикидо), 3 

једриличарска, 3 веслачка клуба, 2 пливачка, 4 риболовачка, 1 

стрељачки, 6 коњичких, 3 шаховска и 18 самосталних клубова и 

савеза (смучарски, бодибилдинг, атлетски, аеробик, тениски, 

пикадо, стонотениски клубови, Савез ШДФК Чукарица, итд). Од 140 

програма рекреативног спорта за 2011. годину које суфинансира 

Секретаријат за спорт града Београда, 15 је предвиђено за 

финансирање програма организација и установа које се налазе на 

територији општине Чукарица (породична рекреација, рекреација 

жена, рекреација старијих особа, рекреација инвалида, сезонски 

програми, годишњи и полугодишњи програми, дан изазова, дан 

пешачења, промотивне акције). Када су у питању програми за време 

летњег школског распуста 2010/2011. године, а које финансира 
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Секретаријат за спорт, од 67 програма, 9 програма је предвиђено за 

установе и организације са територије општине Чукарица (Ј.П. „Ада 

Циганлија“- Бесплатна летња школа ватерпола; „Zvezda City Oaza“ 

doo.-Летња дечија школа спорта „Ада 2011“; Републички завод за 

спорт-Летње школе пливања, одбојке, одбојке на песку, кошарке, 

стоног тениса; Ј.П. „Хиподром Београд“- Летњи курс школе јахања за 

ученике основних и средњих школа; Коњички клуб „Београд“-„Коњ, 

мој пријатељ“; Коњички клуб „Алекса Дундић“- Летња школа 

јахања; Наутички клуб „Београд“-„Школа кајака и кануа на мирним и 

дивљим водама“; Веслачки клуб „Партизан“- Летњи спортско 

рекреативни камп „Веслачки клуб Партизан“; Удружење за спорт 

хендикепираних ученика Србије- Вежбам и ја (школе пливања, 

мачевања, тениса и јахања). И поред свих активности које се 

финансирају са градског нивоа, општина Чукарица до сада није 

препознала интерес за унапређење спорта  и није основала ниједну 

установу или организацију која би се бавила питањима развоја 

спорта у општини иако постоји правна подлога за тако нешто. Поред 

тога, Одељење за друштвене делатности општине Чукарица, које се 

бави питањима спортске политике, ради нетранспарентно и 

непознато је да ли су и какве су активности предузете у областима у 

којима општина има надлежности према Статуту. 

Недостаци у области спорта на вишим 

инстанцама:  

Недовољно примењивање у пракси Стратегије развоја спорта у 

Републици Србији за период од 2009. до 2013. године, непостојање 

стратешког документа у области спорта на нивоу града. 
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Недостаци у општини Чукарица:  

Недовољан развој аматерског спорта, неопремљеност спортских 

објеката, недостатак стручног кадра, недовољна организованост 

рекреације за све узрасте. 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Постојеће организације, установе, савези, друштва; велики број 

спортских клубова са дугом традицијом и добрим резултатима; 

велики број професионалних спортиста; отворени и затворени 

спортски терени, базени, хале и стадиони; могућност развоја 

спортског туризма; заинтересованост деце и омладине за бављење 

спортским активностима. 

Смернице 

Стратегија развоја спорта у Републици Србији за период од 2009. 

до 2013. године истиче да локалне самоуправе имају важну улогу у 

унапређивању система спорта у предшколским и школским 

установама кроз стварање услова за задовољење потреба деце за 

игром и такмичењем без обзира на пол, узраст, расу, веру или 

инвалидитет. Према Стратегији, локалне заједнице требају да 

израде планове изградње, одржавања и реконструкције спортских 

објеката на својим територијама, организују кампање, радионице и 

семинаре које ће имати за циљ промоцију здравих стилова живота у 

којима је веома важна физичка активност и да подстакну стручно 

усавршавање кадрова за реализацију система „Спорт за све“. 

Нарочито је битно да усавршавање буде усмерено ка 

руководиоцима општинских спортских савеза и органа општинских 

и градских управа у области спорта. Такође, потребно је да се 
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локалне самоуправе више окрену ка подстицању спровођења 

програма који имају за циљ развој школског и рекреативног спорта. 

 

 

Општина Чукарица - центар рекреативног и масовног спорта 

 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Општински системски приступ у развоју спорта: израда 

јединствене базе података о спортским клубовима и удружењима у 

општини, као и попис свих спортских објеката са анализом стања 

(оквир за План развоја спорта општине и показатељ потреба за 

отварањем нових спортских објеката и оснивање нових спортских 

клубова); израда и примена Плана развоја спорта општине 

Чукарица; оснивање Кампа базичних спортова (Камп би 

представљао место где би се деца школског узраста, кроз тестирање 

од стране стручњака из Републичког завода за спорт, селектирала 

од стране тренера и спортских стручњака са циљем да кроз 

квалитетан рад у општини Чукарица стасавају будући врхунски 

спортисти, а уједно да се и допринесе унапређењу школског спорта 

кроз школска такмичења где се такође могу одабрати и селектирати 

талентована деца за даља усавршавања у спорту); оснивање Савета 

за спорт (чланови из редова бивших спортиста и спортских радника, 

спортских организација са територије општине, као и привредника и 

донатора, са следећим секторима: за праћење и вођење Кампа, 

стипендирање талената, финансирање,  за рекреативни спорт, 

маркетиншке активности, за интеграцију и развој спорта); очување и 

даље развијање традиционалних спортских манифестација (турнир 

Општи циљ 
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у малом фудбалу); праћење и анализа потреба спортских 

организација, клубова и удружења и дефинисање њихових 

приоритетних проблема за решавање; улагање у талентоване 

спортисте и праћење њихових резултата; развијање и 

омасовљивање аматерског спорта; подизање нивоа сарадње 

између клубова, удружења и организација; стално унапређење 

сарадње и односа са градским и републичким спортским 

институцијама кроз планирање и координацију у организовању 

спортских догађаја и осмишљавање нових садржаја-покретање и 

реализација партнерских пројеката; обуке, усавршања, едукација, 

посете и размене искустава између спортских радника;  развој 

свести код грађана Чукарице о значају спорта кроз сталну медијску 

промоцију, кампање, такмичења; прављење посебног програма 

спортских активности за младе и старије особе, особе са 

инвалидитетом; информисање и перманентна едукација грађана о 

значају бављења спортом-важан део у електронском и штампаном 

општинском билтену; већа доступност спортских садржаја; 

обезбеђивање стабилних извора прихода из општинског буџета. 

Изградња, управљање, развој и модернизација спортских 

објеката: покретање и реализација партнерских улагања између 

општине, града, Владе, страних и домаћих донатора и инвеститора у 

изградњи спортских објеката;  реконструкција и одржавање 

постојећих објеката у сарадњи са градом; техничко, просторно и 

информатичко опремање спортских установа; усклађивање 

програма рада са потребама корисника услуга; повећање и праћење 

степена искоришћености спортских објеката; улагање у обнављање 

и осавремењивање опреме. 
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• Израда јединствене базе података о спортским клубовима, 

објектима и удружењима и анализа стања истих 

• Оснивање Кампа базичних спортова 

• Оснивање Савета за спорт општине Чукарица 

• Доношење Плана развоја спорта општине Чукарица 

• Формирање Тима за реализацију Плана развоја спорта 

општине Чукарица и његово постепено имплементирање у 

пракси  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 



Српска напредна странка: Програм одрживог развоја општине Чукарица 2012 – 2017. године 

 

108 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Надлежности 

Послови у области омладинске политике одређени су 

Статутом општине Чукарица  (члан 22. тачка 16) и односе се на 

спровођење стратегије и акционог плана политике за младе на 

нивоу града, доношење акционог плана за младе градске општине 

који треба да буде у складу са стратегијом и акционим планом 

града, као и могућност да се оснује, прати и обезбеђује 

функционисање Канцеларије за младе на нивоу општине. У оквиру 

општинске управе у Чукарици, надлежност за обављање послова из 

омладинске политике имају Одељење за друштвене делатности и 

Канцеларија за младе општине Чукарица. На нивоу града, послове 

обављају Секретаријат за спорт и омладину и Канцеларија за младе 

градске управе града Београда, у складу са Статутом града (Сл. лист 

града Београда, бр.39/08) и Одлуком о градској управи града 

Београда (Сл. лист града Београда, бр. 51/08). Секретаријат за спорт 
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и омладину спроводи поступке јавних набавки из надлежности 

Секретаријата, прати и подстиче рад омладинских, невладиних и 

хуманитарних организација који задовољавају интересе и потребе 

младих, обезбеђује услове за рад установа које организовано раде 

са талентованим младим људима, подстиче одлазак младих на 

стручна усавршавања у земљи и иностранству, итд. Канцеларија за 

младе града Београда, као посебна организациона јединица у 

оквиру градске управе, задужена је за креирање и спровођење 

омладинске политике на нивоу града, а надлежна је и за израду 

Локалног акционог плана за младе и његово упућивање на усвајање 

Скупштини града. Канцеларија функционише као кровна 

организација свих општинских канцеларија за младе у општинама 

града Београда и њене активности усмерене су на афирмисање рада 

са младима, организованом приступу проблемима младих, 

информисање младих, активно укључивање у друштвене токове, 

афирмацију волонтерског рада младих, подстицање стваралаштва и 

вредновање достигнућа младих, логистичку подршку реализацији 

пројеката, подршку младима у сарадњи са образовним и културним 

институцијама, Националном службом за запошљавање, 

организационим јединицама градске управе, невладиним 

организацијама. 

 

Анализа стања 

Канцеларија за младе града Београда основана је крајем 

маја 2009. године у оквиру процеса практичне примене Националне 

стратегије за младе Републике Србије и на основу искустава земаља 

Европске уније. Посао канцеларије се у практичном смислу своди на 

информисање младих људи о постојећим конкурсима у државном и 

невладином сектору, конкурсима за запошљавање и учешће у 
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пројектима, огласима  у којима се тражи волонтерски рад, 

информације о могућностима и расписаним конкурсима установа и 

организација за обављање стручне праксе или приправничког 

стажа. Такође, улога Канцеларије је и едукативног типа и огледа се у 

организовању трибина, семинара, конференција са различитим 

темама (људска права, активизам младих). Међутим, Локални 

акциони план за младе града Београда, као документ који треба да 

представља основу рада Канцеларије и спровођења омладинске 

политике још није израђен и усвојен иако је прошло више од 2 

године од оснивања ове организационе јединице. Ова чињеница 

говори о томе да основни задатак још није испуњен, као и о 

неодговорности и нестручности људи који су запослени у 

Канцеларији за младе града. Према подацима са званичне интернет 

стране Канцеларије за младе града, до сада је основано 8 

општинских канцеларија за младе у београдским општинама: 

Барајево, Нови Београд, Обреновац, Палилула, Раковица, Савски 

венац, Стари град, Врачар. Неке од њих су већ усвојиле Локалне 

акционе планове за младе у својим општинама (Барајево, Нови 

Београд, Савски венац, Палилула) иако би они требало да буду у 

складу са документом на градском нивоу, који, за сада, не постоји. 

Према подацима из публикације „Омладина Београда“, коју 

је издао Градски завод за информатику и статистику током 2008. 

године, проценат омладине у укупном становништву Чукарице 1991. 

године износио је 19,8%, да би током 2002. године порастао на 

21,2%. Према попису становништва из 2002. године, укупан број 

омладине (15-29 година) у општини Чукарица износио је 35.717 

лица, а укупан број становника био је 168.508 људи. Према истом 

извору („Омладина Београда“), број досељене младе популације у 

Чукарицу износи 27.366 људи у периоду од 1991. до 2002. године. 

Сви ови параметри показују да је велики прилив младог 

становништва из унутрашњости Србије у општину Чукарица, при 



Српска напредна странка: Програм одрживог развоја општине Чукарица 2012 – 2017. године 

 

111 

 

чему је то карактеристика свих београдских општина. Такође, за 

општину Чукарица је важна чињеница да постоји велики проценат 

млађе популације, што може да се позитивно одрази у 

свеобухватном друштвеном и економском развоју општине. 

Канцеларија за младе општине Чукарица основана је током 

фебруара 2010. године са циљем да креира и спроводи омладинску 

политику, успостави везу младих Чукарице са управом општине 

Чукарица  и побољша квалитет живота младих у општини. Такође, 

Канцеларија за младе задужена је и за израду Локалног акционог 

плана за младе и за пружање подршке младима у креирању и 

реализацији различитих видова програма. Ова организациона 

јединица у оквиру Општинске управе има 3 координатора. Оно што 

се лако може закључити јесте да нема довољне координације и 

сарадње између Канцеларије за младе града Београда и 

Канцеларије за младе општине Чукарица, која се испољава кроз то 

да на званичном сајту  Канцеларије за младе града не постоји 

Канцеларија за младе општине Чукарица, иако је она основана пре 

више од годину и по дана. Канцеларија за младе општине Чукарица 

ради потпуно нетранспарентно, не зна се колико лица је запослено, 

какав им је опис посла, а не постоје ни извештаји о раду. Баш као и 

Канцеларија за младе града Београда, тако ни општинска 

канцеларија за младе још није израдила Локални акциони план за 

младе општине Чукарица, иако је од времена оснивања 

Канцеларије прошло довољно дуго времена за израду овог 

стратешког документа, који треба да представља основу рада ове 

организационе јединице. Такође, потпуна је непознаница да ли су и 

какве су активности до сада спроведене и у којој мери је до сада 

Канцеларија учествовала у креирању и реализацији одређених 

омладинских програма. 
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Недостаци у области спорта на вишим 

инстанцама:  

Непостојање одговарајуће законске регулативе из области 

омладинске политике, недовољно примењивање у пракси 

Националне стратегије за младе Републике Србије, непостојање 

Локалног акционог плана за младе града Београда. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Непостојање Акционог плана за младе општине Чукарица, 

нетранспарентан рад Канцеларије за младе општине Чукарица, 

недовољан број спортских и културних догађаја за младе који 

организује Општина, непостојање музичког фестивала, недовољан 

број концерата, непостојање позоришне установе, недовољан број 

спортских игралишта, непостојање Дана омладинског спорта 

општине Чукарица, недовољно организовање трибина и 

едукативних програма за младе од стране органа општине 

Чукарица, недовољно подстицање волонтеризма код младих за 

учествовање у различитим акцијама (заштита животне средине, 

здравство, социјални сектор, култура). 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Висок проценат младе популације, постојеће културне, образовне и 

спортске установе и организације на територији општине; 

спремност младих за активно учествовање у изради и спровођењу 

пројеката и програма из области омладинске политике. 
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Смернице 

Национална стратегија за младе Републике Србије истиче да 

локалне заједнице треба да обезбеде могућности за отварање 

омладинских центара чија би улога била дружење, окупљање, 

креативно деловање и реализација неформалног образовања 

младих. Улога општине или града види се и кроз дефинисање мера 

којима се подржава развој институција на локалном нивоу које су 

одговорне за креирање и примену омладинске политике 

(Канцеларије за младе) и локалних акционих планова за младе. 

Такође, непоходно је и дефинисати активне мере сарадње између 

локалних самоуправа и омладинских организација у циљу 

квалитетних понуда за младе како би им било омогућено да развију 

и испоље  своје потенцијале, да се запосле, заснују породице и 

обезбеде сигурну будућност. Улога локалне самоуправе огледа се и 

кроз стварање механизама континуираног подстицања и 

финансијске подршке младима у локалним заједницама. Значајан 

допринос могуће је дати и кроз подржавање иницијатива које имају 

за циљ јачање сарадње између ученика, професора и родитеља у 

стварању простора за демократски разговор у постојећим 

образовним институцијама. Подстицање волонтеризма истиче се 

као важан атрибут развоја друштвене кохезије у једној локалној 

заједници и ту велику улогу имају органи општине или града. Поред 

тога, активности које су усмерене на побољшање културне и 

спортске понуде за младе стварају и обогаћују слику разноврсности 

друштвеног живота. 
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Креирање и примена Локалног акционог плана за младе и 

подстицање континуиране партиципације младих у прављењу 

развојних пројеката у општини 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом: 

Институционални развој: формирање сектора у оквиру 

Канцеларије за младе општине Чукарица (спорт, култура, животна 

средина, едукација, информациони сектор); израда званичне 

интернет презентације Канцеларије за младе општине Чукарица. 

Стратешки развој: израда и примена Акционог плана за младе 

општине Чукарица, оснивање „Музичког фестивала за младе“, 

оснивање спортске манифестације „Дани спортског омладинског 

такмичења општине Чукарица“ (организовање турнирског 

такмичења у различитим спортовима: мали фудбал, баскет, 

кошарка, одбојка, одбојка на песку, итд). 

Развој образовне омладинске политике и волонтеризма: 

организовање трибина, семинара и конференција са различитим 

темама, а од интереса за младе (култура, спорт, заштита животне 

средине, људска права); развијање волонтерског духа код младих и 

њихово учествовање у волонтерским акцијама организованим од 

стране Канцеларије за младе и органа Општине.  

 

 

 

Општи циљ 
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• Формирање сектора у оквиру Канцеларије за младе општине 

Чукарица 

• Израда Акционог плана за младе општине 

• Формирање Тима за примену Акционог плана и његово 

постепено примењивање у пракси 

• Израда интернет презентације Канцеларије за младе 

• Одржавање трибина и семинара из области омладинске 

политике 

• Организовање волонтерских акција у свим секторима јавних 

политика и подстицање активне партиципације младих у 

њиховој реализацији 

• Организовање спортских и културних манифестација за младе 

 

 

 

 

 

 

 

 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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Надлежности 

Надлежности и правни положај општине Чукарица одређен 

је  Законом о главном граду (Сл. гласник РС, бр. 129/07),  Законом о 

локалним изборима (Сл. гласник РС, бр. 129/07), Статутом града 

Београда (Сл. лист града Београда, бр. 39/08) и Статутом општине 

Чукарица (Сл. лист града Београда, бр. 44/08). Општина Чукарица 

није јединица локалне самоуправе већ улази у састав града 

Београда који представља јединицу локалне самоуправе. 

Суштински, општина Чукарица стара се да се надлежности и послови 

који су одређени Статутом града Београда, обављају ефикасно, 

економично, квалитетно и ефективно са циљем задовољавања 

интереса и потреба грађана, баш као и све друге јединице локалне 

самоуправе у Србији. Према Статуту градске општине Чукарица, 

органи општине су: Скупштина општине, председник општине, 

Општинско веће, Општинска управа. Скупштина општине има 45 
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одборника које бирају грађани на период од 4 године, у складу са 

законима. Она доноси Статут, пословник, буџет и завршни рачун, 

доноси Одлуку о општинској управи, утврђује стопе изворних 

прихода, доноси програм развоја општине, оснива службе, јавна 

предузећа и организације и врши надзор над њиховим радом, итд. 

Председника општине бирају одборници Скупштине општине, 

тајним гласањем, већином гласова од укупног броја одборника, на 

период од 4 године. Председник општине представља и заступа 

општину, предлаже начин решавања скупштинских питања, 

усмерева и усклађује рад Општинске управе, наредбодавац је за 

извршење буџета, представља Општинско веће, итд. Општинско 

веће има 11 чланова, кога чине председник и заменик председника 

општине и 9 чланова које бира Скупштина општине тајним 

гласањем, већином од укупног броја одборника на период не дужи 

од 4 године. Надлежности Општинског већа су: предлагање буџета, 

Статута, Одлуке о организацији општинске управе и других аката 

које доноси Скупштина општине; непосредно извршавање одлука 

Скупштине општине; вршење надзора над радом Општинске управе 

и постављање начелника и заменика начелника Општинске управе; 

доношење Одлуке о привременом финансирању општине; 

извршавање поверених надлежности на нивоу града и Републике, 

итд. Општинска управа, која је организована као јединствени орган, 

припрема нацрте прописа и других аката које доноси Скупштина 

општине, председник и Општинско веће и извршава одлуке и друге 

акте које донесу ови органи; обавља послове управног надзора над 

извршавањем прописа  и других аката Скупштине општине; решава 

у управном поступку у првом степену о правима и дужностима 

грађана, предузећа, установа и других организација у управним 

стварима из надлежности општине, итд. 
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Анализа стања  

Оно што одликује општинску власт на Чукарици јесте 

нетранспарентност у раду, непостојање било каквих стратешких 

докумената усмерених на унапређење рада општинске 

администрације, недовољна и слаба сарадња са грађанима, другим 

београдским општинама, градом Београдом, недовољна едукација 

запослених и неувођење мерења, стандарда и бенчмаркинга у раду 

свих органа општине Чукарица. До сада се није десило ниједно 

истраживање јавног мнења организовано од стране општинске 

власти како би се могли утврдити јасни индикатори успешности у 

побољшаном раду органа управе. Поред тога, потпуна је 

непознаница када је у питању број запослених у 8 одељења 

Општинске управе (Одељења за финансије и привреду; за 

грађевинске и комуналне послове; грађевинску инспекцију и 

извршења; за комуналну инспекцију; за имовинско правне и 

стамбене послове; за општу управу; за заједничке послове 

општинских органа; за друштвене делатности), њихово образовање, 

опис послова сваког запосленог, извештаји о раду, ефикасност, 

ефективност и продуктивност у реализацији послова. На основу 

препорука Европске комисије број запослених у Општинској управи 

не би требао да буде већи од 1,5 промила у односу на број 

становника. Обзиром да Чукарица има близу 200.000 становника, 

онда је око 300 запослених горња граница. Скупштина општине је 

усвојила буџет за 2011. годину који износи 659.685.000 динара. 

Буџетски издаци за плате и додатке запослених, социјалне 

доприносе на терет послодавца, социјална давања и накнаде 

запосленима износе око 288 милиона динара што говори о 

пасивном карактеру органа општине и далеко већем броју 

запослених у Општинској управи у односу на препоруке из Европске 

уније.  Издаци за сталне трошкове, специјализоване услуге, 

трошкове путовања, материјал и услуге по уговору износе око 185 
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милиона динара, а потпуна је непознаница грађанима Чукарице 

које су  то специјализоване услуге и услуге по уговору и за шта се 

издвајају толика средства (око 72 милиона динара) из буџета. Поред 

тога, трошкови путовања износе скоро 47 милиона динара што 

говори о расипничком карактеру општинских власти јер друге 

београдске општине имају далеко мање издатке по овој ставци. 

Такође, за материјал се издваја око 21 милион динара, а стални 

трошкови износе око 45 милиона динара, при чему је непознаница 

за шта се све издвајају оволика буџетска средства. Изабраних и 

постављених лица има укупно 18 (председник општине и његови 

помоћници, заменик председника општине, председник и заменик 

председника Скупштине општине, начелник и заменик начелника 

општинске управе, чланови Општинског већа). У састав 

администрације улазе и комисије и савети Скупштине општине, чија 

улога јесте да стручним радом помогну и унапреде рад свих органа 

општине и који нису запослени у Општинској управи. Међутим, као 

и код Општинске управе не постоје јасни увиди у рад  Скупштине 

општине, комисија и савета, Општинског већа и председника 

општине, осим недовољних информација који се могу видети у 

извештајима у раду Скупштине општине доступним на званичном 

сајту и Информатору о раду. 

Недостаци у области локалнe самоуправе на 

вишим инстанцама: 

Непостојање одговарајуће законске регулативе-Закона о локалним 

службеницима; недовољно примењивање у пракси Стратегије 

развоја информационог друштва у Републици Србији до 2020. 

године, Стратегије развоја електронске управе у Републици Србији 

за период од 2009. до 2013. године, Стратегије развоја електронских 

комуникација у Републици Србији од 2010. до 2020. године, 
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Стратегије реформе државне управе у Републици Србији, 

непостојање стратешких докумената на градском нивоу. 

Недостаци у општини Чукарица:  

Недостатак општинских стратешких докумената, непостојање 

ефикасне и доследне примене постојећих пројеката, неодговарајући 

стручни и образовни кадар у општинској организацији, доминантан 

утицај политичких партија на структуру запослених по степену и 

профилу образовања, вишак запослених, систем рада у одељењима 

секторски, процес реогранизације и модернизације није уведен, 

непостојање система стимулисања, награђивања и плаћања рада 

запослених према учинку; непостојање мерења, стандарда и 

бенчмаркинга у раду општинске администрације;   неразвијен 

партнерски однос између општине, грађана, владиног и невладиног 

сектора; недовољно развијена Е-управа („Систем 48 сати“, 

„Јединствени шалтер“, електронска обрада предмета). 

Потенцијали у општини Чукарица:  

Развијен систем општинских јавних служби и предузећа, развој 

информатичке подршке у нормалном функционисању локалне 

самоуправе и заступљеност информационих технологија у већини 

служби, интернет сајт, постојање другог нивоа Е-управе (могућност 

наручивања докумената електронским путем). 

Смернице 

Стратегија развоја информационог друштва у Републици Србији 

до 2020. године као важне смернице истиче повећање ефикасности 

органа управе и имаоца јавних овлашћења употребом 

информационо-комуникационих технологија, смањење терета 

администрације за привредне субјекте и грађане, увећање 
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транспарентности и одговорности у раду кроз иновативну употребу 

ИКТ. 

Стратегија развоја електронске управе у Републици Србији за 

период од 2009. до 2013. године истиче важност децентрализованог 

карактера развоја Е-управе и да потпуну одговорност за квалитет 

пружене е-услуге има орган надлежан за дату услугу. 

Стратегија развоја електронских комуникација у Републици 

Србији од 2010. до 2020. године наглашава да развој савремене 

телекомуникационе мреже омогућава развој ефикасније 

комуникације између органа државне управе, укључујући и 

јединице локалне самоуправе. На овај начин се омогућава 

грађанима да послове обављају од куће, поједностављује се 

процедура издавања докумената, смањују се трошкови рада органа 

управе, а повећава транспарентност и смањује корупција. 

Стратегија реформе државне управе у Републици Србији истиче 

да расположиви људски ресурси и материјална база код већине 

општина нису довољни за преузимање одговорности које су 

утврђене кроз законску регулативу за област локалне самоуправе. 

Развој модерне локалне самоуправе темељи се на принципима 

децентрализације, деполитизације, професионализације, 

рационализације и модернизације. Стратегија наглашава да 

оспособљеност органа локалне самоуправе почива на два аспекта: 

материјалном (величина, капацитет и структура општине или града; 

фискална децентрализација;  стварање законских услова за 

постојање сопствене својине општина и градова) и кадровском 

(организациони оквир, управљачки систем, потребна знања и 

вештине особља, механизми за надзор и контролу над радом њених 

органа и транспарентност у раду). 
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Кадровски оспособљена, модерна, ефикасна, ефективна, 

продуктивна, рационална општинска администрација која је сервис 

грађанима 

Мере и инструменти развоја у сарадњи са градом:  

Законске и статутарне промене:  спровођење „унутрашње 

децентрализације“ града Београда  кроз давање већих надлежности 

општинама у Београду (правну, фискалну и економску 

децентрализацију). 

Унапређење рада органа управе: увођење „институције конкурса“ 

за запошљавање службеника  у општини Чукарица засноване на 

темељних принципа стручности и деполитизације (јасно 

одређивање критеријума: образовање, радно искуство, учешће у 

одређеном броју пројеката и послова, провера знања за 

службенике кроз различите тестове-општа информисаност, општа 

култура, страни језици, рад на рачунару); израда Системске анализе 

капацитета Општинске управе (capacity assesment) са циљем 

утврђивања броја запослених у Општинској управи, њихових 

профила образовања, радног искуства, познавања страних језика, 

рада на рачунару;  организовање општине према систему 

„јединственог шалтера“ (one-stop-shop) и увођење временских и 

процедуралних ограничења за обављање послова уз прецизно 

лоцирање надлежности: увођење стандарда из земаља Европске 

уније; увођење мерења (радно оптерећење, ефикасност, 

ефективност и продуктивност) и бенчмаркинга;  увођење 

Општи циљ 
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предузетничких принципа у раду (учење на сопственим грешкама, 

корекције неуспеха, награђивање успеха, нагласак на резултатима а 

не на полазишту или циљевима, праћење ефеката рада); 

унапређење тимског рада и успостављање система мотивације и 

стимулације запослених, награђивања према учинку; стално 

усавршавање запослених у складу са искуствима развијених 

земаља.  

Унапређење комуникације са грађанима: транспарентан рад 

Општинске управе и трошења буџетских средстава (званичан сајт 

општине, Информатор о раду општине, часопис Чукарица-Раковица, 

формирање Службе за односе са јавношћу); развој свих сегмената 

комуникације: информисање (писани материјал, радио и 

телевизијски медији), консултовање (организовање јавних дебата, 

трибина, истраживања јавног мњења о свим битним аспектима за 

живот грађана Чукарице), развој и унапређење рада удружења 

грађана, установа грађанског друштва и група за притисак; 

доношење и примена Плана медијске промоције општине; техничко 

и кадровско опремање месних заједница. 

Модернизација услуга: административне услуге ON LINE; увођење 

„Система 48 сати“ и електронске обраде предмета; увођење нових 

технологија; унапређење електронске комуникације између 

општине и грађана. 
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• Организовање општине по систему „јединственог шалтера“ 

• Израда Системске анализе капацитета Оштинске управе 

• „Увођење институције конкурса“ и примена критеријума за 

запошљавање заснованих на принципима деполитизације и  

стручности 

• Увођење предузетничких принципа у раду органа  Општине 

• Едукација и усавршавање  запослених у Општинској управи, 

унапређење тимског рада, стимулисање и мотивација у раду и 

награђивање према учинку 

• Увођење мерења (радно оптерећење, ефикасност, ефективност 

и продуктивност) 

• Увођење принципа јавности и транспарентности у раду органа 

Општине и трошења буџетских средстава 

• Модернизација електронских услуга и формирање интернет 

стране на званичном сајту ради електронског вођења обраде 

предмета 

• Унапређење комуникације између општине и грађана кроз 

редовно информисање и развој Е-комуникације са грађанима 

• Доношење и примена Плана медијске промоције општине  

• Формирање Службе за односе са јавношћу у оквиру Општинске 

управе 

Акциони план за 2012. годину у сарадњи са градом: 
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• Организовање јавних дебата, трибина и истраживања јавног 

мњења о свим битним аспектима рада органа Општине 

• Покретање иницијативе за правну, економску и фискалну 

децентрализацију града Београда усмерену ка београдским 

општинама кроз законске и статутарне измене и допуне 
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